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tribuna
Priprave za VII. sejo so v dosedanji praksi pri-

prav sej CK ZKS prav gotovo izjemen primer: prvi-
krat sodeluje tolikšno število članov in nečlanov.

Lahko bi dejali, da to ne bo zgolj seja članov CK,
pač pa seja komunistov in nekomunistov, ki so so-
delovali v javnih razpravah o tezah in predlogu reso-
lucije. Mnogi bodo iskali v njenih stališčih potrditev
svojih stattšč oziroma argumente zoper. Zato je
odgovornost CK ZKS in njegovega vodstva za uspeh
plenuma še toliko večja.

Seja ne bo zgolj preizkusni kamen reorganizira-
nih vodstev CK ZKS. Lahko bo nov impulz za tesnej-
še povezovanje članstva z vodstvom ali pa bo pred-
stavljala stagnacijo zagona, ki so ga sprožili na zad-
njih sestankih vrhovnih teles Zveze komunistov.

Organizacije in posamezniki na univerzr so v do-
sedanji razpravi o tezah za VII. sejo dali mnogo ko-
ristnih pripomb, ki bi jih veljalo proučiti in upošte-
vati, pri nekaterih vprašanjih pa so pokazali na od-
prtost in nedomišljenost rešitev, ki terjajo znanstve-
no raziskovanje in poglobljeno obravnavanje. V ta
namen so predlagali vrsto konkretnih raziskav, ki
bi jih bilo potrebno pri programiranju nadaljnjega
dela CK ZKS opraviti, da bi bila znanstvena misel
bolj prisotna pri delu in stališčih komunistov.

V nečem pa so si bili enotni: tako teze za VII.
sejo kot način, kako so bile posredovane članstvu,
ga štejejo za pomemben korak in očiten napor, da
se ZK realizira kot idejnopolitična sila — da opravlja
funkcijo teorije (filizofije) v delavskem gibanju
(Marx), da pa se istočasno organizacijsko usposablja
za praktično borbo za svoja stališča, — javno in ar-
gumentirano. Prav tako je bilo visoko ocenjeno dej-
stvo, da sta se predsedstvo in izvršni komite odločila,
da začneta graditev nadaljnje politike Zveze s posku-
som analize strukturalnih sprememb v slovenski
družti in z opredelitvijo odnosa do inteligence in
kmeta. Javna razprava je pokazala pri prvem na do-
sti nejasnosti in pomanjkanje empiričnih raziskav.

PRISPEVEK
KOMUNISTOV

UNIVERZE VII. SEJI
CK ZK SLOVENIJE

Zadnje pa ima večina članstva v osnovi za pomem-
ben dosežek še posebej zato, ker so v zgodovini de-
lavskega gibanja znani pojavi nezaupanja do inteli-
gence, kar vse pa je prvenstveno osiromaševalo de-
lavsko gibanje, posledica pa je bila često vulgariza-
cija resničnega marksizma. Teze skušajo ta defidt,
kolikor ga je bilo v preteklosti pri nas oziroma ga je
— odpravljati. Temu naj bi sledila tudi družbena
praksa. Podobno velja tudi za vprašanje kmeta.

Tako v razpravah v nekaterih osnovnih organiza-
cijah kot na aktivu, ki se je sestal 17. 2. ob zaključku
javne razprave po organizacijah, je bilo mogoče ugo-
toviti optimizem pri oceni konkretne politične situ-
acije, ki da je stabilnejša kot pred nekaj leti, kljuO
vrsti zaostrenih problemov — materialni položaj,
mednarodna situacija, posamezni pojairi poizkusov
izkoriščanja IV.plenuma, odprtih meja itd. Tezo t*
labilni politični situaciji, nihilizmu itd., so komunisti
zavrnili, ker menijo, da jo širijo predvsem tisti, ki
želijo kovati politični kapital zase. Ob nadaljevanju
pobrionske usmeritve sodijo, da so se demokratične
sile sposobne še odločneje in uspešneje spopasti s
tujimi negativnimi vplivi, da so sposobne voditi dia-
log s pozicij marksizma in poiskati z delovnimi Ijud-
mi nadaljnjo perspektivo razvoja. Ob tem je bila
nešteta vrsta konkretnih uspehov takega dela doslej
na univerzi.

S tega vidika je bil v aktivu obravnavan tudi pred-
log resolucije za VII. sejo, ker da vse preveč posveča
pozornost in prostor »tradicionalnim sovražnikom«,
in to dokaj pavšalno. Resolucija bi morala biti mo-
bilizacijski dokument in po mnenju prisotnih bolj
obrnjena k sedanjim in jutrišnjim problemom. Pred-
vsem bi morala biti kar se da konkretna. Obrnjena
bi morala biti k odkrivanju tistega v samoupravi v
blagovno-tržnih pogojih, sedanji posredni demokra-
ciji, mednacionalnim odrtosom, nagrajevanju, vlogi
države itd., kar bi lahko jutri oviralo razvoj in omo
gočalo pojavljanje »tradicionalnih sovražnikov« v no-
vi obliki. Ker ne analiziramo dovolj protislovnih ten-
ienc, temveč često le propagiramo nekatere rešitv*

— se te pojavljajo kot nedotakljiv fetiš. Ker pre-
malo in nestrokovno predvidevamo, lahko pogosto
le politično gasimo — in zato smo pogosto tudi v za
mudi. Dokler tega odnosa v večji meri ne spremeni-
mo, so tudi možnosti znanstvenega dela na teh pod
ročjih omejene.

Resolucija je političen \n mobilizacijski akt — je
bilo v aktivu večkrat poudarjeno; zato je prav, da
vnaša vzdušje samozavesti m pogumnega tolmačenja
naše politike »tudi takrat, kadar je treba povedati
nepopularno in boleče dejstvo«. Odkrito moramo iz-
raziti težave in se zavedati, da bodo napredne sile re-
snico bolje izkoristile, kot to lahko stori kdo drug.
Zato naj resolucija odkrito spregovori o naših pro-
blemih. Druzbvne razmere niso bile nikoli idila in to
ne smemo v nobenem trenutku skrivati.

Univerzitetni komite ZKS bo po sklepu aktiva
zbral vse pripombe in prispevke ter jih posredoval
članom CK ZKS, ki so v delovnem odnosu na uni-
verzi. Prav tako jih bo poslal IK CK ZKS.

Krešo Petrovič

x Kadar upordbljamo izraz univerza, mislimo nu
fakultete, visoke in višje šole ter akademije.

Foto Leon Dolinšek



2. STfcAN TRIBUNA

DELU ČAST IN OBLAST

Neki moj znanec je med redkimi posa-
meizndki, ki so še pristaši te parole, izvi-
rajoče iz udarniških časov. Njegovo osnov-
no merilo za ocenjevanje kakršnekoli člo-
veške dejavnosti je delo ,telesno delo. Za-
veda se, da umskega dela ni mogoče izrne-
riti ne prešteti. Kdor več dela, več velja!
S tega stališča vrednoti tudi delo umetni-
kov. Pogovor z njim me je raavedel na mi-
sel, da bi sestavil lestvico umetnikov, ki
največ delajo.

Upošteval bom nasLednje umetnike: ki-
parje, igralce, slikarje in besedne umet-
nike. Raizvrstil jih bom po napornosti in
obsežnosti njihovega dela, po stroških, ki
jih imajo pri delu in po njihovem učin-
kovanju na določeno število prebivalstva.
Vsaki od teh Lastnosti bom prisodil eino
točko.

Kiparji: 4 točke. V inislih imam kipar-
je, ki klešejo umetnine iz kamna ali pa
jih viarijo iz različnih kovinskih snovi.
Njihovi delovni napori se gotovo ne mo-
rejo meriti z napori najtežjih telesnah de-
lavcev. Marmor, bron in železo so tudi
drage snovi. če pa povrh vsega še nare-
dijo mnogo kosov spomenikov, ki stojijo
na javndh mestih, kjer si jih lahko vsak
ogleda, nedvomno zaslužijo najvišjo oce-
no.

Igralci: 3 točke. Nekatere vloge zahte-
vajo izredne telesne napore: sabljanje, te-
lovadba in ostale telesne spretnosti. Obe-
nem nekdo lahko igra na leto deset tak-
šnih napornih vlog, pri katerih ga gleda
tolikšno število ljudi, kakršno je včasih
na velikih ljudsklh zborovanjih.

Slikarji: 2 točki in pol. Slikarji se pri
delu preveč ne utrudijo, razen če nima-
jo pretežkega čopiča (pol točke). Nekateri
mnogo slikajo (ena točka) in četudi so
iinozemske barve drage, so stroški še ved-
no manjši od stroškov ,ki jih imajo ki-
parji (pol tcčke). Sadove njihovega dela
si ogleda manjše šetevilo ljudi, zato do-
bijo samo še pol točke.

Besedni umetniki: 2 točki in četrt. Naj-
napomejše je delo pisateljev, ki se še ni-
so naučili tipkati (četrt točke). V dobro
pa moram tistim, ki so produktivni kot
tovama papirja, šteti eno točko. Stroški
niso omembe vredni, zato pa vsaj knjige
nekaterih berejo mnogoštevilni bralci. Za-
to si po pravici zaslužijo še eno točko.

Merilom, ki sem jih uporabil pri pred-
stavnikih posameznih zvrsti umetnosti, bi
nioj znanec vsaj pri nekaterih besednih
umetnikih dodal še kakšno osebno meri-
lo, ki ga na primer izraža stavek: »To so
bleferji«. In vendar velja ta stavek lju-
dem, ki zdržijo marsikatero od naštetih
meril. Kategorijo umetnikov, ki jih ime-
nuje bleferje, ocenjuje s stališča zdravega
razuma. Zanj ni zdrav, kdor piše nera-
zumljive knjige. Obenem je torej blefer
(to je že estetsko stališče!), ker pa se nad
njegovimi knjigami spodobni ljudje zgra-
žajo, je škodljiv (to pa je družbeno sta-
lišče!). če bi bilo bleferjem resničmo do
dela, meni moj znanec, bi ali zorali hektar
zemlje ali pisali razumLjive pesrni, ki bi

TRIBUNO UREJAJO:
FRANCE AN2EL (TEHNICNI
UREDNIK),
VALENTIN KALAN, MARKO
POGACNIK, TONE PACNIK,
RUDI RIZMAN (ODGOVORNI
UREDNIK). HERMAN VOGEL
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V GOTOVINI

kljub čustvom vsebovale zdrav razum.
Morda pa bleferji nimajo pravpga dela?
Torej ga jim je trba priskrbeti. Ker pa
kljub temu, da bi jim priskrbeli delo na
poljiiih, najbrž ne bd hoteli delati, bi bilo
potrebno zanje ustanoviti delovna tabori-
šča (oh, sladke, oprostite, sanje sicer ra-
zumskih ljudi). Morda bi po vrnitvi iz
njih izdajali zdrave knjige in pisali, če
že ne rimane pesmi, pa vsaj peatni z lo-
čili ,saj pravijo, da je tudi Elvis Presley,
ko se je vrnil iz vojske, namesto rock
an'rolla pel lepo melodiozno popevko »Vr-
ni se v Soremto«, ki je všeč tudi pamet-
ndm Slovencem. P- Baloh

TOPS - POPS KOMENTAR
Ocenjevalec gramofonske plošče, ki jo

je Tribuna tiskala v novoletni številki, je
v Teoriji in praksi spremenil naslov sklad-
be »Streli na študenbsko poslopje« v »Stre-
li na študentsko naselje«. Pripominjamo,
da nam ni jasmo, katero skladbo je oce-
njevalec imel v mislih.

AFORIZMA
Dohodki niso dovolj visoki? Nesite jih

jih na Triglav!
Potrebo raje opravite na WC, ne pa na

sestankih. T o n e D i m

ODPRTO PISMO UREDNiŠTVU DELA
Ker je moj sestavek »Dovolite mi

pripombo« že četrti prispevek, ki mi
ga vaš časopis ni hotel objaviti, sem
se odločila, da vam napišem odprto
pismo, in prosim, da ga objavite.

V lakoničnem pojasnilu, ki ste mi
ga poslali, trdite, da mojega prispev-
ka »ne morete objaviti«, ker »menite,
da v takem tonu ne morete reševati
niti vsakdanjili težav, kaj šele zaple
tenih problemov«. Sestavek, ki ste ga
tako ocenili kot nevrednega objave,
kot nespodobnega, je medtem izšel v
Naših razgledih (28. jan. t. L); ker
imajo potemtakem bralci priložnost,
da sami presodijo, ali je bilo vaše sta-
lišče upravičeno ali ne, se mi ne zdi
potrebno, da bi opravičevala in zago-
varjala ton svojega pisanja, pač pa
vam hočem glede na vaš »ton«, glede
na vaš odnos do nekaterih sodelavcev
in pa do bralcev zastaviti nekaj vpra-
šanj in vas opozoriti na nekaj dejstev.

Delo je glasilo Socialistične zveze
delovnih ljudi. Mar nimajo potemta-
kem vsi člani Zveze enake pravice, da
v tem svojem glasilu povedo svoje
mnenje, če je »pismeno» izraženo? Ali
uredništvo ne meni, da je zavračanje
in zamolčanje tistih mnenj, ki ne pod-
pirajo trenutne bolj ail manj uradne
linije, v opreki z osnovnimi pojmi de-
mokratičnosti? Če pa zavračate to ali
ono mnenje zato, ker se vam zdi zmot-
no, mar se vi niste nikoli motili? Re-
cimo pred letom 1948, pa tudi po njem,
in, ali morete glede na dosedanje iz
kušnje z gotovostjo trditi, da se tudi
vaše današnje mnenje ne bo čez čas
spremenilo? Kaj mislite, da je tudi
pravica do pomote zgolj privilegij iz
brancev?

In razen tega, kako spravljate svo-
je ravnanje v sklad z določili ustave
o javnosti množicnih občevalnih sred-
stev? Kako si vaše uredništvo pravza-
prav zamišlja boj mnenj, kl ga tako

vneto in vztrajno bodri? Ali mogoče
kot ekshibicijo enega mnenja, ki osta-
lib ne pušča do besede? Ali pa se ra-
vnate po starem geslu »naj ne ve levi-
ca, kaj dela desnica«, ko deljenim
mnenjem ne dajete besede, hkrati pa
v uvodniku izjavljate: »Ne smemo se
bati tistih, ki malo drugače mislijo.
Ustvarjalne osebnosti morajo biti sa-
mostojno razmišljajoče, nič servilne,
takšne, da si upajo na glas misliti in
povedati vse naravnost brez ovinkov.
Takšni ljudje bodo za napredek naše
družbe storili več dobrega kot pa tisti,
ki so slepo vdani in uradniško po-
korni.«

Čeprav se svobodoljubnemu člove-
ku zdijo takšne ugotovitve same po
sebi umevne, jih je vendar vesel, ker
jih bolj redko sreča. Žal pa to veselje
lahko traja le bežen hip. Že ista ste-
\dlka Dela nas namreč prepriča, da
teh mnogoobetajočih izjav ni dobro
jemati dobesedno, saj sam njihov av-
tor v svojera poročilu z naslovom:
»Stare sile — stara sredstva« takoj ua
naslednji strani popobioma pozablja
na svojo pravkar razglašeno strpnost
in se niti z eno samo besedo ne oddeli
od teženj, ki si laŝ tijo monopol nad
resnico, teženj, ki so, prignane do ab-
surda, našle svojo grozljivo karikatu-
ro na Kitajskem.

Kar pa zadeva kritiko in njen ton
nasploh, menim, da sta pri reševanju
vsakdanjih kot zapletcnih problemov
poglavitna in odločilna: za resnico in
dejstva dovzetcn razum, ki ga ne ome-
jujejo dogme in doktrine in pa seveda
prizadetost in zavzetost za stvari. Bon-
ton pa je tukaj povsem nepomemben,
lahko bi celo trdili, da se z resnico nič
kaj ne ujema; saj je znano, da resnica
v oči bode, zato je zmeraj nekoliko
neprijetna in nespodobna. Prav zato
jo tudi premnogi urekajo z magičnim
zaklinjanjem, kot je na primer »ne-
konstmktivna kritika« ali pa »zlona-
memo nergaštvo«. čeprav sta ti ana-
terai tvorbi stalinističnega slovarja,
sta zaradi svoje vsestranske uporab-
nosti in koristnosti pri nas očitno še
zmeraj nepogrešljivi; saj tiste, ki ju
uporabljajo, varujeta pred neljubim
dejstvom, da obstaja edinole kritika,
ki nima prav, ne glede na pozicije, iz
katerih izhajata. Pravi kriterij zanju
pa niso v spremenljivih linijah in di-
rektivah, ampak v življenju samem,
v dejanjih in dejstvih, ki so vsakomur
vidna in spoznavna.

Zato je odveč vsak strah, da bi pi-
sanje, ki ga objavljate, oziroma, ki ga
ne marate objavljati, lahko kogarkoli
za trajno speljalo na kriva pota in po-
hujšalo. Pač pa urednišlm politika
enostranskega stališča, kot ste jo uve-
ljavljali — če aavedem samo nekaj
primerov iz zadnjih !et — v kampanji
za Ijubljanske podvoze, v zvezi z iz-
javo sodelavcev bivše Sodobnosti (ko
ste razen mojega odklonili še štiri ali
pet člankov, ki so oporekali uradnim
interpretacijam te izjave) ali pa v zve-
zi z nedavnim odstopom Izvršnega
sveta, pomeni ne le dezinformiranje,
ampak tudi podcenjevanje bralca; saj
mu s tem, da mu vsiljuje svoj izbor
stališč, dejansko odreka zmožnost sa-
mostojne presoje in razsoje. Takšno

PO ZALIVU PLAVA BARČICA. LE KAM BO VRGLA SIDRO?

OBVESTILO
Klub študentov Sevnica—Radeče

prireja v soboto 4. marca 1967 ob
16. uri v prostorih skupščine obči-
na Sevndca:

TRIBUNO
na temo

1. kadrovska politika v podjetjih
sevniške občiine

2. študijski probletni
Vabljeni vsi študentje in matu-

rantje srednjih šol.
Klub študentov Sevnica-Radeče



TRIBUNA STRAN 3

ZA RAZPRAVO
Ob dejavnosti Tribune se univerzitetni odbor in ured-

ništvo zavedata, da je nemogoče dati eksaktnejšo oceno,
saj bi za to potrebovala več časa, obenem pa bi bila po-
trebna analiza Tribune vsaj za tri do štiri leta nazaj. Zato
nam ne gre toliko za oceno preteklosti kot za pripombe
in predloge, ki jih bodo uredniki in sodelavci uresniče-
vali pri objavi in pisanju v Tribuni. Predvsem pa želimo
podati nekaj predlogov o organizacijskih okvirih, ki bodo
omogočili široko in kvalificirano razpravo ter neposredno
realizacijo konkretnih sklepov. Gre nam tedaj za to, da
glede na nadaljnje razprave o konceptu in urejanju Tri-
bune opozorimo na nekaj predlogov, ki naj zagotovijo de-
lovno kontinuiteto (širši krog sodelavcev, večji poudarek
spektru študentskih in univerzitetnih vprašanj in še po-
sebej ureditev odnosov v uredništvu: delovna funkcija in
odgovornost urednikov, status odgovornega urednika rn
podobno).

V dvanajsti številki Tribune je bil objavljen uvodnik
odgovomega urednika Rudija RIZMANA (Uresničenje Tri-
bune, quo vadis, Tribuna). S stališči in ugotovitvami uvod-
nika se strinjata tako uredništvo kot univerzitetni odbor
zveze študentov. Uvodnik je tako komplementaren temu
zapisu in že zadeva določene probleme, ki so prisotni v
posameznih kritičnih zapisih študentov in v tem zapisu.
Kot materiale k nadaljnjim razpravam in razmišljanjem
uvrščamo članka Iva Marenka v 8. številki (Pinansiranje
Tribune) in zapis R. Rizmana o študentovskem tisku v
10. številki (Zapis o posvetovanju).

Naj zapišemo, da ni naš cilj preprosto izenačiti vse
pripombe h konceptu in urejanju Tribune, ki so se zadnji
čas številneje pojavile — s tendenco po zabavnem in sen-
zacionalnem listu. Prav tako pa tudi ni mogoče zanikati,
da takih tendenc nasploh ni. Take pripombe in kritike
predstavljajo močno spodbudo za popolnejšo in problemsko
barvo lista. Pri tem seveda ni mogoče mimo tega, da se
del takih pripomb oziroma kritik pojavlja na relaciji »mi«
— »vi«. Gre pač za napačno izhodišče, ki je bilo prisot-
no v nekaterih pismih v Tritruni v prejšnji številki in ki
zahteva, da se v okviru študentskega gibanja preko ured-
ništva pojavi skupina študentov, ki bo pisala za študente,
ne pa študentje sami. Podobne zahteve nujno porajajo
potrebo po profesionalni strukturi uredništva, kot je pri-
sotna pri večini jugoslovanskih študentskih listov. Koli-
kor bi se podobne zahteve močneje pojavljale, bo treba
znova razmisliti in opozoriti na argumente, ki govore na-
sprotno. Vsaj za zdaj ni mogoče govoriti po profesionalni
strukturi uredništva, saj za to ne obstajajo niti material-
ni pogoji niti dokončna izraba možnosti, ki se nahajajo
v okviru amaterskih razmer.

že prej smo zapisali, da bo treba preseči ocene, češ
da se preko Tribune uresničuje le interes ozke skupine
študentov in v isti sapi zaiiteva, da ta skupina piše tako
ali drugače, (glej pismo študentov medicinske fakultete),
kar pa zopet — nasprotno — poraja težnjo, da se prav
taka skupina legalizira. Pod preseganjem mislimo na vklju-
čevanje in sodelovanje vseh študentov, vsaj načelno, ker
praktično to ni mogoče, Kot taka je torej Tribuna lahko
le potencionalno študentovska oziroma študentski list,
v praksi pa je in bo vedno list tistih, ki pišejo, delajo in
čutijo zapisano problematiko kot svojo. Nadaljnja raz-
prava bo morala izhajati iz celostne kritike in to pred-
dolžnosti, ki jih s tem sproža. To pa je neposredno sode-
vsem tiste kritike, ki se zaveda neposrednih posledic in
lovanje pri izboljšanju tiska. Gledano iz takega zornega
kota je potrebno posamezne stvari imenovati takšne kot
so, na primer kritika 42 študentov drugega letnika medi-
cinske fakultete je lahko v nekem smislu lažna, saj do-
slej nihče od 42 podpisanih študentov ni napisal članka
v list, da ne omenimo njihove popolne odsotnosti v štu-
dentski dejavnosti na univerzi. Seveda pa s tem nočemo
diskvalificirati njihove kritike.

Očitek o zaprtosti in »vsiljevanju skupinskega gledišča
študentski javnosti« je. prisoten tudi pri ostalih kritičnih
pismih študentov posameznih fakultet, čeprav se ravno
izven seznama podpisanih prav z istih fakultet pojavljajo
pisci v Trdbuni, ki jih sicer nič ne ovira, da ne bi pisali
in s tem mnogo bolj kot sami podpisniki dejansko prispe-
vajo k preseganju ozkosfci in nepopolnosti Tribune. Pri
tem ni mogoče mimo kritike, ki še posebej očita kulturni
rubriki uveljavljanje zgolj skupnega interesa ob prisotno-
sti malega števila stalno sodelujočih avtorjev. Takšne pav-
šalne ocene gredo mimo dejstev: v treh mesecih, točneje
v 11. številkah, se na straneh kulture pojavijo v 86 prispev-
kih 53 avtorjev. To je vsekakor uspeh, ki ga ni mogoče
prezreti. Ob tem dejstvu pa kljub temu ni mogoče zani-
kati kakršnekoli kritike, ki zahteva urejanje kultume stra-
ni. Tu pa gre predvsem za ugotavljanje tistih dejstev, ki
bi ali pa govorijo o zaprtosti koncepta nasproti širini
estetskih smeri, ki so prisotne v študentskem prostoru.
Da posamezne kritike menda ne bi zadevale napačnih ci-
ljev, še dve dejstvi, ki nista dovolj poznani:

— obvezna naročnina na Tribuno ni rezultat sklepa
uredništva temveč univerzitetnega odbora. Univerzitetni
odbor je storil tak korak potem, ko je bil list brez finanč-
nih sredstev in bi taka situacija pomenila, da Tribuna pre-
neha izhajati. Pred tem je list dotiral republiški sekreta-
riat za informacije, ki pa je po občutnem zmanjšanju
razpoložljivih sredstev ukinil dotacijo.

— Očitek, da je Tribuna pod »duhovnim patronatom
študentov filozofske fakultete«, ni točen, čeprav to samo

(Nadaljevanje na 8. strani)

SOCIALNA STRUKTURA ŠTUDENTOV
- MINIATURA DRUŽBE

Razimišljanje im predlogi
Razprava o materialnem paložaju študenix>v v

študentskem naselju »študiraj, če premoreš« (za
naš kruh gre) 15. februarja je odpadla zaradi slabe
udeležbe. Televizijski program ni edini in zadostni
razlog. Mislim, da se je nad tem dejstvom treba
zamisliti, zlasti še, ker vemo, da vprašanja niso re-
šena. Sam tudi mislim, da je nezainteresiranost štu-
dentov za njihova lastna vprašanja samo navidezna.
To me je spodbudilo k razmišljanju.

Brez dvoma je financiranje kadrov pereče vpra-
šanje pri nas in v svetu. Vprašanje je izredno deli-
katno in širšega značaja. S tem, ko pravimo, da je
»delikatno«, mislim na nujnost rešitve. »širšega zna-
čaja« je pa za<to, ker je tesno povezano s širšo druž-
beno problematiko, zlasti še kadrovsko politiko, o
čemer se veliko piše in razpravlja.

Vse to pa ni opravičilo stanja, kakršno je. Mnogi
vaie krivdo na sistem. Kdorkoli pa problematiko
pozna in ima pošten namen in dobro voljo, ve, da ni
nerešljivo vprašanje. O tem se je doslej že razpravlja-
lo in pisalo. Mislim, da pa je iz toliko testa premalo
kruha. Ostajali smo preozki, nismo dovolj upoštevali
nekaterih momentov v družbi, na katere že'im opo-
zoriti, ki pa vs&k po svoje in vsi skupaj terjajo učin-
kovitejše reševanje.

Da se prav razumemo, ko govorim o družbeni
problematiki in družbi. Spomnim se pogovora s šti-
penditorji, ko pravi eden drugemu: »Pomisli, kako
daleč so prišli študenti. Sedaj, ko jim je družba
omogočila študij, so začeli delavce in kmete puntati
proti naši družbi.« Delavcev, kmetov in študentov to-
rej ne šteje za člane družbe. Ko govorim o družbi,
mislim na družbo y vseh njenih sociainih dimenzijah,
ki ne izključuje delavcev, kmetov in študentov. V
mislih imam družbo v vseh njenih nacionalnih di-
menzijah od Lendave do Pirana. Mislim, da je vzrok
neuspehov dosedanjih prizadevanj (uspehov ne pre-
ziram), da se izboljša materialni položaj študentov
v tem, ker smo premalo upoštevali splošno družbe-
no probiematiko, zlasti še kadrovsko v vseh njenih
socialnih in nacionalnih dimenzijah.

Imam konkreten predlog, da pristojni, zlasti ZŠJ,
ZMS in SZDL, ob sodelovanju upravnih in predstav-
niških organov formirajo delovno skupino, ki bo v
čim krajšem času vse o tem izgovorjeno in napisano
proučila. Prouči naj uspehe in neuspehe dosedanjih
prizadevanj, vzroke neuspehov oziroma začasnih us-
pehov. Delovna skupina naj bi izdelala realen predlog
oziroma program, ki bo zagotavljal trajno, sprotno in
nekampanjsko reševanje materialnega položaja štu-
dentov in dijakov kot elementa kadrovske politike.

Prezreti ne smemo še nekaj momentov, na katere
preradi pozabljamo.

Prvi je idejno političnega značaja na univerzi.
Socialni problemi (študirajoče) mladine utegnejo
nuditi ugodna tla raznim idejnim in socialnim poja-
vom, ki so ob povečani stopnji demokracije toiiko
bolj prisotni in njih vključevanje v mednarodno di-
namiko še pospešuje. Smešno bi biio, da bi se iz
strahu pred zastrupljanjem s strani zahoda obdajali

z butalskim plotom. Administrativni ukrepi post fe-
stum, deeantegracija in atomizaoije ranožice, so stra-
tegija na kratke proge. Omejevanje političnih svo-
boščin pa bi pomenilo zapiranje kotla, pod katerim
tli neugasnjen ogenj in v katerem se brez prestanka
razvijajo pare. Socialna problematika v preventivi
ni brez pomena. Trenutni mir (tudi na univerzi) in
nezainteresiranost študentov celo za njihova lastna
vprašanja naj ne uspavata. Tak mir pa je podoben
preorani njivi, kjer ne vemo, kaj bo vzklilo, žito ali
Ijulka.

Drugi moment, ki presega okvire univerze, je v ob-
stoječih protislovjih med osrednjimi centri (Ljublja-
na, Maribor) in »provinco«, med mestom in vasjo,
ka>r se odraža v neskladnosti osnovnošolskega in sred-
nješolskega sistema. Senca teh protislovij pada na
univerzo in ji pravimo »socialna struktura študentov«
(o teh protislovij je govoril tov. Vladimir Kavčič,
mislim, da na prvi republiški konferenci ZMS). V
socialni strukturi študentov pa se kaže družba v mi-
niaturi. Neustrezna socialna struktura kaže, da je
na univerzi premalo otrok iz delavskih in kmečkih
družin. To kaže tudi, da se zožuje izbor strakovnih
kadrov (prof. dr. Mara Bešter na VI. plenumu CK
ZKS). Posledice sedanje strukture se bodo čuti^e v
tem, da bodo gornja protislovja v prihodnosti še
večja in bodo še otežavala resnično skladen razvoj
vsenacionalnih vprašanj, kar pa je pogoj za enako-
praven položaj v skupnosti narodov.

Tretji moment je v gospodarski in družbeni re-
fornii. število štipendij je padlo. štipenditorji se iz-
govarjajo na reformo. Mislim, da ne moremo in ne
smemo (!) pristajati na to, da bi prav kadrovska po-
litika predstavljala neprebavijiv grižljaj, ki bi dušil
ekonomsko in družbeno reformo. Hočem reči, da
reforma ne sme biti razlog za poslabšanje material-
nega položaja študentov in dijakov. Nasprotno: po-
goj za uspeh reforme je celovito reševanje kadrovske
problematike sploh. Za izgovori na reformo pa se
največkrat kažejo prikriti interesi posaraeznikov ali
skupin, pa čeprav počnejo to v imenu »reforme, sa-
moupravnih pravic, interesov podjetja, občine ...«

Nadaijnji moment, ki ni brez pomena, je neureje-
no vprašanje odgovornosti.

Vsi ti momenti, in mnogi drugi, naravnost kričijo
po resnejšera reševanju materialnega položaja štti-
dentov. Mislim, da se moramo čutiti soodgovorne in
prisluhniti utripu vsenacionalnih in socialnih pro-
blemov.

Da končam:
Ne s skepso, ampak s pogumom v skladu z osta-

limi družbenimi panogami je treba reševati mate-
rialni položaj študentov (kijub njihovi navidezni ne-
zainteresiranosti za lastna vprašanja) in dljakov na
srednjih in osnovnih šolah, v Ljubljani in »provinci«,
v mestu in na vasi.

Omenjena delovna skupina pa naj izdela uresni&
Ijiv program dela z polnim občutkom odgovornosti
pred družbo, tisto družbo, ki vključuje tudi delavce,
kmete in študente.

irudvik Toplak

SPOROČILO
Ob tera, ko občutimo vso težko vsebino podatka,

da število štipendij upada, da se socialna struktura
študentov razvija v neprimerno smer, da isto velja
za regionalno strukturo, da intelektualna delovna sila
ostaja brez zaposlitve g— nas toliko bolj prizadevajo
obvestila, ki govore o kvalifikacijski strukturi vodil-
nega kadra v delovnih organizacijah, o porazih, ki
jih naše gospodarstvo na mednarodnem in tudi že
na domačem trgu doživlja; o ljudeh, ki nam zbuja-
jo več kot nezaupanje, da bo gospodarska reforma
ostala zdravo gibanje.

Brez rezerve podpiramo tiste napredne ljudi v
naši republiki, ki so pripravljeni razkrinkati špeku-
lantstvo sentimentalnega odnosa in popuščanja, ka-
dar gre za dokazovanje strokovne usposobljenosti za
opravljanje vodilnih funkcij v gospodarski strukturi.
Tudi mi se zavzemamo za naslednje ukrepe, ki naj
bi rešili najbolj pereča nesoglasja v kadrovski struk-
turi, ker dokončno vidimo, da naš materialni polo-
žaj ni mogoče izboljšati z večjo skrbjo za t. in lačno
študentsko maso, pač s temeljitimi spremembami v
vodilni strukturi proizvodnje:

1. Izda naj se predpis o minimalni strokovni izo-
brazbi, ki jo morajo imeti kadri na ključnih mestih
v gospodarskih organizacijah. Predpis naj se nanaša
na gospodarske organizacije z nad 300 zaposlenimi
ter na banke in SDK.

Pod ključnimi delovnimi mesti razumemo nasled-
nje: direktor, tehnični vodja, vodja komerciale, vodja
gospodarsko računskega sektorja, vodja kadrovskega
sektorja.

V manjših delovnih. organizacijah (do 300 delav-
cev), kjer je proizvodnja enostavna in kjer ni zahtev
po strokovnjakih z visoko izobrazbo, naj bo mini-
malna zahteva za ključna mesta srednja strokovna
izobrazba

V večjih delovnih organizacijah, kjer je več delov-
nih mest, za katere se zahteva visoka izobrazba, naj
bo minimalna zahteva za ključna mesta visoka izo-
brazba. Če namreč strokovnjake z visoko izobrazbo
vodijo od osebe, ki imajo nižjo izobrazbo od njih,
je učinkovitost strokovnth kadrov seveda minimalna.

S prilagajanjem temu predpisu je treba pričeti
takoj in ga v najkrajšem času izpeljati.

2. Skupščina SRS ali Izvršni svet naj zadolži stro-
kovno institucijo ali več strokovnih institucij, da iz-
delajo podobne profile ključnih delovnih mest v go-
spodarstvu.

Izdelane profile je treba posredovati gospodar-
skim organizacijam: da bodo sploh vedele, kaj se
zahteva od delavcev na ključnih delovnih mestih, da
bo delavcem na teh mestih s tem podan okvirni pro-
gram samoizobraževanja; da bodo delavci, ki se po-
tegujejo za to mesto, točno vedeli, kakšno odgovor-
nost prevzamejo; da bo možno ugotavljati ustreznost
dosedanjih kadrov na ključnih delovnih mestih.

3. Takoj je potrebno zadolžiti določene strokovne
institucije, da prevzamejo funkcionalno usposablja-
nje kadrov za ključna delovna mesta. Izbrati je po-
trebno tiste institucije, ki so že specializirane za do-
ločena področja in ki s svojo kvaliteto jamčijo za
izdane diplome.

Funkcionalno usposabljanje pa se ne sme zopet
sprevreči v »komercialne« seminarje. Prav tako ne
sme biti funkcionalno usposabljanje »kompenzacija«
za nezadostno strokovno znanje.

4. Uredi naj se vprašanje priznane izobrazbe.
Jasno je potrebno povedati, ali se priznana izobrazba
prizna kot enakovredna šolski izobrazbi ali ne. Ce
se ne prizna, potem naj diplome o priznani izobrazbi
z vso odgovornostjo podelijo ustanove, ki so na dolo-
čenem strokovnem področju najkompetetnejše. Sicer
pa ŝmo proti priznani izobrazbi.

5. Nekatere višje šole sprejemajo kandidate (za-
radi komercialnega učinka ali pa zaradi tega, da
upravičijo svoj obstoj!) brez nujno potrebne pred-
izobrazbe. Zato zahtevamo, da morajo taki kandidati
opraviti ne samo ustrezne sprejemne izpite, pač pa
tudi izpite preko srednje šole.

6. Občinske skupščine naj takoj analizirajo se-
stavo svojih kadrovskih komisij in naj izberejo v te
komisije ustrezne strokovne kadre, ki imajo koncep-
te o kadrovski politiki. in to jasne in nekompromis-
ne. Potem naj se lotijo temeljitih analiz kadrovske
strukture na svojem področju in na osnovi tega iz-
delajo projekt potrebnega števila in profila kadrov,
ki naj bo dostopen javnosti, da bo s tem omogočena
kritična konfontracija.

7. Občinska skupščina az. ustrezne komisije naj
ponovno preučijo statute delovnih organizacij in naj
pregledajo tisti del statutov, ki govori o zahtevah
ključnih delovnih mest.

8. V pravilnikih delovnih organizacij naj se razširi
poglavje o odgovornosti. Predvsem naj se konkreti-
zira odgovornost vodilnih kadrov. Določi naj se ob-
vezen postopek ugotavljanja odgovornosti oziroma
neodgovornosti za vse indirektne pokazatelje slabe-
ga poslovanja, ki jih dobro »zaznava« ves kolektiv.
Taki indirektni pokazatelji slabega oziroma nestro-
kovnega poslovanja, zaradi katerih naj se uvede po-
stopek, so na primer:

— neprodano blago (zaloge nad normo)
— zastoji v proizvodnji
— neizkordščeni stroji
— znižanje osebnih dohodkov itd.
9. Določi naj se institucija, ki bo nosilec planira-

nja kadrov v nacionalnem merilu.



hrmili
j . iia.b tiarcaa, Berlanga

v glavnih vlogah: Nino Manfredi, Guido Alberti,
italijansko-španska koprodukcija

Špankki režiser Luis Garcia Berlanga je s
tem filmom na beneškem festivalu 1963 zbudil
porzornost kritike in občinstva. Neobičajna te-
ma, ki se je loteva, poiklic krvnika, sama po
sebi izziva gledalca; njegova notranja vsebina,
obupem boj, s katerim se-«kuša mladi pogreb-
nik ustaviljati okališčinam obdajajočega žoivlje-
nja in v katerem ga nepredvddljiva posledica
dogodktov, izzvanih z laetnimi dejanji, nezadrž-
no vleče na sredo glavnega toka, pa mu poglobd
izzvano radovednost v prizadetost, ki sili k
razmišljanju. Snov — obsodbo ali odpor zbu-
jajoč stan glavnegia junaka (krvniški in po-
grebniški poklic, prizorišče — re<vna predmest-
na četrt pod sredozemskim neboim in avtorje-
va ro-ka, ki pripelje pred nas »malega« človeka
z njegovo krivdo v vdanosti v usodo in nemoč-
jo v uporu zoper njo, njegovo tišino — posne-
tek, ki poikaže knmika, kaiko preoka oesto —
in njegovim hrupom — posnetki, ki kažejo upi-
ranje mJadega naslednika — njegovo prepro-
stostjo in dvoličnostjo, ko so v boju za obsta-
nek vsi zvezani med seboj v skrbd in veselju
enega in vsak zase obrnjeni proti vsem, ta roika
ki blaži obupano i<n žalostno početje, kakršno
predstavlja krvndškd poklic, z nenadno klavrno
smešnostjo, izvirajočo iz njega, in nam odkriva
grozljivosf v vsaikdanjem utripu oloveške druž-
be, ki tak poklic potrebuje, ki ne vzdiguje ka-
zailca, a ves čas trepeta, ki kaže, da je v zaleta-
vosti, s katero se miladi rod zaganja z zadrgu-
jočo se mrežo svojega prihodnjega življefnja
nekaj lepega, in v gotovosti, s katero mu sta-
rost ocenl vrat, nekaj odumega, da pa je ta
lepota vrhnja iin bežna kakor odiblesk na valu,
odurnost pa globoka in nedzerpna kakor vre-
lec, iz katerega se razliiva življenje — ta roka,
ana snov tn prizoorišče, zlasti pa zanesliivoist
s katero se mlademu pogrebniku kljub njego-
vemu besnemu otepanju pred nosom zapira
zivljenje, spominja na italijanske neorealiiste,
v stevilnih posameznostdlh, oeprav film kot ce-
lota nepričakovano dolbi svojo barvo prvič
da ne bi trpela izvirnost dela — tako v 'sekvera-
caii: na krvmdkovem domu in v nedograjenem
bloku na,prostoru njegovega bodočega stano-
vanja; ko se pogreboik oženi s krvnikovo hčer-
ko tik za poroko I. razreda s poroko III. razre-
oa in komaj preprosi svojega brata, da mu je
za pnco; ko krvnik oceni zetov vrat; ko ga vle-
ce k svojemu vplivnemu znancu pisateliu po
priporočllo itd. - Tudi v simbolih, ki jih Ber-
langa uporatoi (in kd jih j e neoerealizem poln)
se prevec nasJanja na svoje vzomike — tako v
somboiu torbe, kd se je noče ndhče dotakniti in
ki jo krvrmk »pozaibi«, da jo mora prinesti za
njim mladi pogrebnik, obsojen, ker je to storil
da ga nasledi in ko jo v nadaljevanju kot novo-'
peceni krvnik tudi sam »pozablja« v želji da
bi se znebil svojega pokldca - simbolu,' ki
prikazuje olovekovo zapadlost stvarem jjn tako
po Stvan na tronu raakriva oloveka na Ueh- ko

je vse stivar — čtovek obleika (pogrebniška uni-
forma v filmu, usoda pa tobra, ki se je ne mo-
reš iznebiti; simtaolu, ki se kot rdeča nit vileče
skoizi ves film, ko tako na klasičen način od-
kriva eno najbolj priljubljenlh resnic neoreali-
stov. Nič manj značilno neorealistična ni pri-
mera na koncu filma, ko pomeni prvo srečanje
krvnikove žene z morjem za njenega moža
prvi nastop v novi službd; tu predstavlja mor-
je življenje, ki se začenja: mladi mož je sled-
njič stopil vanj, ali točneje, tako globoko zabre-
del, da je prišel treaiutek, ko je moral vsemu
brcanju navkljub zaplavati, žena je dobila
dom, po katerem je zaradi očetove službe cela
leta zaman hrepenela, njen oče pa, zdaj ko je
našed hčerki streho nad glavo, zaslužeini pokoj.
Tudi misel, da je življenje izsiljena žrtev, in na-
čio, v katerem jo film iapoveduje, sta nam zna-
na iz del neorealistov. Mladi mož se mora od-
povedatd svoji želji, da bi odpotoval v Nemčijo
in se izučal za mehaniika, ker se iznenada name-
sto na kopnem znajde v morju, sredi morja, ko
še ni storil niti koraka na svojd začrtani poti;
odplavilo ga je, ne da bi vodel kdaj, da se zdaj
zaman ozira nazaj na drago obalo mladostnih
ciHjev: nezadržno ga odnaša na brezmejno ra-
van zmeraj enakih grenko slanih yalov, ki jih
meri z dolgim pogledom, zavedajoč se, da mu
iz nijih ni rešitve; v dnevih, ki bodo sledili, ga
čaka grob; in ta misel — da življenje v tremut-
ku, ko stopimo vanj, končaimo — dopolnjuje s
sklepno primero: srečanje z morjem je za vse
tudi slovo od njega. še isti dan se morajo vmd-
ti. ždrvljenje, ki se je žačelo, se je komoalo.

Toda se je zares kooačalo? S tem vpraša-
njem, kd ga v gtledaiou zapušča film, se prime-
ra neprioakovano nadaljuje: ali ni stal mladi
krvnik na obali in z nje motril morje kot pre-
tečo nevarnost, ki se je mora varovati? Ni ta
hip — vseeono, če je samo v miislih — stal na
kolodvoru in čakal na vlak, kl ga bo odpeljal
v šdrni svte, kamor ga kliče vsa njegova notra-
njost? če je tako — in te možnosti se ne da
odpiihinifci — potem ni torba, s katero se vrača,
njegova usoda, kar hoče ves čas biti pač pa
žMjeeska izikušnja, mu izstavlja zrelost.no
spričevalo, potrebno za vpis v življenje. V tem
primeru se življenje — ko se je malo prej kon-
čalo — spet začanja kakor zanj tudi za njegovo
ženo in tasta, ki jima jutri obrača ravno naspro-
ten obraz od tistega, ki sta se ga nadejala; na-
mesto varoega krogotoka tednov se jima zdaj
kaže negotov cikcak poti — zanjo do moža, ki
ga ima in ruma, zanj h grobu v skrbeh brez
dela, ki bd mu jih pomagalo odganjati. Vendar
mladi kr\niiik še ni zbežal, še stoji zraven tasta,
ki je desetletja opravljal krvniški poklic, in zra-
ven svoje žene, ki se ga trdno oklepa; morje,
ki ga vabi, še valovi brez njega, neznansfco
morje, v katerem se je ravnokar za hip zmočil
in ki mu vliva strah v kosti, a je — to ta tre-
nutek natanko čuti — njegova edina rešitev.
Vondar čutl tako tuda še naslednji hip? Mu že
ne otbrača hrbta? Se ni predolgo obotavljad in
ga je zmagala maloduBniOsit? Morje valovi na-
prej; ni se bati, da bo usahnilo; tam je, pred
njegotvimi nogarnd, pa naj ga obhajajo kakršna-
koli raz.piOiloženja; ne meni se zanje, tudi zanj
ne; skoči vanj, ga bo sprejelo, če bo ostai na

kopnem, mu bo tudi prav. Nič, kar stori, ga
ne more prizadeti, vse pa bo zadelo njega in
njegovo okolico, njega v prvi vrsti. Pred njiim
je — velika nevarnost, ki jo je ravnokar pre-
stal, ko ga je nemočnega znilela v kašo, in go-
tovo&t, ki je ne pozma, a jo od mladih nog slu-
td v sebi tn hrepeni po njej — daljava; za njim
— vamost, ki jo je bil nehote zapustil v tre-
nutku, ko je lahkomiselno sledil nerazumne-
mu nagibu, da bo pač oin storil, česar že no-
ben drug noče, in prijel za torbo ter razjeda-
joča negotovosit, ali sploh žitvi, ko zgolj vztraja
in ubija, muka brezizhodne ujetosti v zaprt
krog vsakdanjosti — bližina. Zdaj zazremo krv-
nika v novi luoi, ki ga vsem sorodnostim nav-
kljub krepko ločuje od filmov italijanskih neo-
realistov in zanesljdvo varuje pred tem, da bi
bil njihova bleda kopija, čeprav se — kakor
omenjeno — avtorji idejno in režijsko poivsem
opirajo nanje (mnogo prizorov v filinu je celo
lažno neorealističnih, kakršniii smo vajeni iz
de Sicovih komercialnih filmov) in se gledalcu
velikoikrat ne ravno neutemeljeno utrae, da
ima pred seboj zakasnelo lastovko velike dobe,
ki se je danes že povsem preživela v novih do-
živetjih sveta .Toda luč, o kateri govorim, je
obremenjena z zakasnelostjo, ker sije nad zem-
Ijo, ki zakovana v led frankistične diktature ne
moTe difoati — ta dušeča se zemlja je ta luč.
Zdaj pa smo pri pojavu, ki se mu nikoli ne bo-
mo moigli načuditi — da je v življenju in umet-
nosti dobro vse, naj bo drugače že kakršnokoli,
nebogljeno, grobo ali (kakor v našem primeru)
idejno in ablikovno neizvirno, če je le prišlo iz
srca. Kakor bi bil zakon narave, da tisto, kar
pride iz srca, najde pot v srca. Po tej narazum-
nosti začutimo v filmu, ki je ves sposojen, Ber-
lango — v prizoriih iz jetnišnice: v praznem
proistoru s popolnoma golimi stenami, mrač-
nem hoidniku, za.klenjeoili vratih in ograji, v na
smrt obsojenem, ki ga peljejo na izvršitev kaz-
ni — v pogrebnem zavodu, v cerkvi, v Ijudeh,
ki se umikajo krvniku in z nezauipanjem ogle-
dujejo pogrebriiiške uniforme, v revščini, biro-
kratJBmu, breaposelnosti iin neizogibnosti oseb-
nih. zvez, da se doikopiješ do službe — v širokih
avenijah, bahavih palaoah in letoviščih s turi-
stionimi atrakcijami, ki privlačujejo tujce. Laž-
no neorealističnj Krvnik se nam nenadoma za-
suče v prsih za 360 stopinj do Berlangovega
Krvnika, da odpade od njega vsa tuja navlaka
toakor suho Mstje z drevja, ko je zapihal veter,
in ostane pred nami drevo z golimi, črnimi ve-
jami, ki štrle v vid jemajočo modrino reznega
poznojesenskega dne; kronik, neorealistični
»mali« čloivek, nam zrase iz prsi v simboličnega
Krvniika, ki $i išče zameno za svoj posel, da bi
lahko sam v miru, brezskrbno preživel ostanek
svajih dni. V mladein pogrebniku prepoznamo
obraz nastopajoče spanske aristokracije, ki se
neuoakano ozira k razviti zahodni Evropi, v
Krvnikovi hčerki, ki je nihče noče omožiti, pa
njegovo diktaturo. Nedolžna zgodba o ljudeh,
ki jim njihov posebni položaj v družbi onemo-
goča normalno življenje, razgibana z nekaj
utrinki črnega humorja, se nam izmenada zare-
ži v obraz koit nepomirljiva politična burka,
občuterna do samoobvladanja, ki ne trpi pri-
stranosti, kot na drugi strand ne prenaša olep-

ševanja. Tako FraiM toji pred nami kot
vnaprej dodočena po B človeških lastoo-
sti, marveč kot ubo , ki bi se narn ne
smilila, ko se ne bi i )vratno trudila zne-
bdti se bremeaia svo liške preteklosti na
rovaš prihajajočega i je po svoji vlogi
poklican za pogrebn le tvorbe, ne pa za
njenega nadaljeval« i diktator za svojo
potrditeiv in prestiž
no posreči proti nj«
in mu, ko mu je
urezati še prihodnc
ska samozaverovž
miselnosti, ki ji je
ugled za življenja
ga osebek izgubi gla
govo veličino, sedaj
mišlja zanjo zapirE
kaže diktartorja v
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dokazuje ves film

Jajo — vprašanje je
saimo, katero morjelodplavilo — morje
čaistev ald navade? IBlovi pred nami ka-
kor pred njim in
— odplavilo ga bo
smrt, iin naiplavilo. 1 balo katere dežele?
Dežele smrti ali živ
tvoja prihodnost? I hala, ali te bo še
naprej zaklepal v
vprašanja, s kateri ianga šklepa svoj
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;ova, ki bi utegnila
svoji prvobitnosti,
jna nasprotja, spo-
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slečenega — Krv-
bi bil to film, ki
miril, kot nas je
predstava o dru-
je le umefcniške
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Boris Paš

dreja rotar:

gudreatkit
Judrealkitu je zmanjkalo mesa, zato se je

naslonil na drevo in pričel žvižgati. Mimo prileti
bog in ga vpraša, 6e ne misli prenehati. In ker
Judrealkit ni znal govoriti, oziroma je pozabil,
ga je bog, ki je zelo dober, pustil, da je lahko
počenjal vse po svoji volji. Tako je vzel iz že-
pa zemljevid Amerike in se usedel na Nevo
York. Gledal je nebotičnike, ki so skakali čez za-
preke. Mogpče mu to ni ugajalo, to pa zato,
ker je zemljevid pojedel. Hotel je poiskati me-
sarijo, da bi si laže očistil čevlje. Spomnil se je
tudi, da je izgubil desni rokav, zato ni jokal.
Brcnil je svojo zgodovino, ki je odplesala v no-
rišnico in tako je Judrealkit spregovoril. Okno,
samoobljuba, psihiater, komar, stavka, tako je
govoril Judrealkit — začetnik.

Prasica, spolnik, hudič, to so bile zadnje be-
sede, ker je prišel bog, ki ne mara grdih besed
ter je pravičen in ga je pahnil v zapor. Tukaj
je Judrealkit zopet pozabil govoriti. Sonce, ki
sije pomladi, ga je motilo, da ni mogel čistiti svo-
jih zob. Gledal je skozi čuvajeva rebra in se
smejal, ker ni nič videl. Izpustili so ga že v na-
slednji dobi. Postal je tako star, tako star, da
je postal pozabljiv in neresen. še vedno je iskal
svoje meso, ki se mu je znova in znova izmika-
lo. Ker se je vsega naveličal, je sklenil, da se
bo ubil. Poiskal je strupeno kačo, da bi jo dal
pod srajco. Toda bogu, ki je stal na drevesu,
se je zlomila veja in padel je na kačo, ki je od
bolečin umrla. In ker je bil bog neranljiv, se

ni ubil, temveč je vprašal Judrealkita, čemu
stoji tukaj. Toda Judrealkit je bogu povedal,
da ne zna govoriti in bog je bil prisiljen poda-
riti Judrealkitu mladost. Ker je bil vesel, da je
zopet mlad, si je v najbližji kovačnici kupil sla-
doled, s katerim se je namazal po obrazu, da
bi postal bolj rjave barve. Sladoled, ki mu je
še ostal, pa je vrgel v morje, ki je potem posta-
lo sladko. Dobre volje je nadaljeval svojo pot.
Stopal je v krogu, da ne bi prehitro hodil, sicer
bi postal utrujen kot vsak, ki hitro hodi. Spom-
nil se je svojega starega očeta in postal je moč-
no zaspan.

Zbudil se je kot po navadi. Bil je zelo mlad,
tako da je mislil, da je otrok, zato se je odpra-
vil v šolo. Naučil se je zopet govoriti in tudi
pisati. Imeli so ga radi, ker je bil učenec. Le
ime je bilo tisto, kar jim ni bilo všeč, zato je
padel. Judrealkit, Judrealkit, to je strašno, to
sploh ni ime. Judrealkit ali Franci, to je veli-
ka razlika. Zakaj nisi Franci?

Popoldne se je odpeljal v kino.
Ko je prišel v Afriko, je stopal po rdeči ce-

sti, ki pelje skozi puščavo. Bil je zamišljen, za-
to je prišel bog in mu dal mnogo bombonov.
Zahvalil se je, ker jih ni maral. Potem je nada-
Ijeval po rdečem. Prišle so živali in se postavile
v vrsto. Dajal jim je bombone, manjšim ene-
ga, večjim dva in več.

Tako ne gre več, dolg čas je, zato se je po-
slal domov. Ni tekel po stopnicah, ker so bile
kratke in je bil prvi. Dober dan. Bil je vesel,
ker ni bila paprika, ampak njegovo meso. Po-
tem si je z žogo razparal trebuh in stopil na
meso. Tako je laže videl prebavljeno meso. Po-
stal je miren in vesel obenem. Skočil je v nebe-
sa in se obesil. Vedel je, da to ni začetek.
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f&gadba9 hi ge ni
1. Kraj je en sam, časov je več.
2. Film je čas nekega kraja.
3. Kraj steče v čas z zgodbo.
4. Zgodba je način filma.
5. Filma brez zgodbe ni.
6. Če se nič drugega ne zgodi, se zgodi film.
Film o zgodbi, ki je ni, se lahko zgodi le

na način zgodbe. Način tedaj izpoveduje vse-
bino.' Način je, vsebine pa ni. Režiser mora to-
rej paziti, da bo vsebina govorjena le na na-
čin. To je potem merilo, ali je režiser nekega
filma primeren ali neprimeren (dober ali slab).

V filmu z naslovom Zgodba, ki je ni sta dve
zgodbi. Ena, ki je in ena, ki je ni. Ta, ki je, je
resnična zgodba, ona, ki je ni, pa je izmišljena
(ali odmišljena). Resneična zgodba se more ka-
zati (v) filmu, ker za nas, ki sedimo v svetišču
časa, pride lahko do izraza le v filmu. Izmiš-
ljena zgodba pa je zgodba zunaj časa, zunaj ki-
nematografa. Resnično zgodbo gledamo le v
filmu, izmišljeno pa si lahko mislimo kjerkoli.
V filmu z naslovom Zgodba, ki je ni gledamo
pokrajino, v njej vddimo dva človeka, ki se po-
govarjata o delu in državi. Zgodba pokrajine in
zgodba teh dveh figur se pripoveduje sama.
Kdo pa pripoveduje ono drugo zgodbo, zgodbo
o delu in državi? Zgodbe o delu in državi ne
pripovedujeta delo in država, pripovedujeta jo
tista dva človeka. Ali sta tista dva človeka de-
lo iin država? Gotovo ne. Pač pa sta onadva za-
stopnika dela in države. Onadva npr. za trenu-
tek dvomita o delu in državi, tega pa delo in
država nikdar niti za trenutek ne bosta mogla
storiti. Sezonski delavec in državljan sta pred-
stavnika dela in države. Nista pa niti onadva
sama niti ne njun posrednik, ker sredine: se-
zonskega dela in države v pokra-jni ni. Resnič-
ni posrednik pokrajine je lahko kmet ali konj
ali glasbenik ald slikar ali pesndk. Državljan in
sezonski delavec sta v pokrajini izmišljena. Sa-
ma sebe izmišljata, pokrajina pa ju neprestano
postavlja na laž. Njuna resnica je izmišljena re-
snica, njiina zgodba je zgodba, ki je ni. Režd-
ser je tu pozabil na zgodbo, kd je. Ta sekvenca
je najslabši del filma (del, ki je filmu najbolj ne-
primeren). Glasbeniki v filmu niso glasbeniki,
ampak so dolgočasneži, dolgočasnežd pa niso
dolgočasnežd, ampak so glasbenikd. Tudi ta se-
kvenca je neprimerna. Takšna je tudi začetna
sekvenca. Turisti na Bledu so resnični ljudje.
Sekvenca na vlaku, v filmskem taborišču, skozi
okno privataie hiše, pa tudi posilstvo, so resnič-
ni, za film primerni prizori. To so vesoljne po-
dobe filma, ki so filmu v veselje. V tele&u fdlma
pa vas prosim, nehajte s propagando slovenske-
ga filma! I. G.

wnnrt ogen9 dediščina
Ognova prva pesniška zbirka že samo s svo-

jim naslovom Dediščina govori, da bo šlo v
njej za neko pokolenjsko, to se pravi skoraj
programsko sporočilo. Poskušajmo ga zasledo-
vati.

Prvi oikel pesmi Jedkanica priča, da je Ogen
doživel svoje mladeniško slovo od sveta, kd je
bdl do nedavna skoraj edini oikviir slovenske li-
rike (svet narave, otroštva, doanaoijstva itn.)
na izredno usoden, mirakelski način:

Tisoč krempljev je raztrgalo noč,
tisoč kril je razbilo okna v noč,
tisoč rok me je pograbilo in vrglo
v brezmejno rdedo teimo.

(Nokturno št. 2)
Po tern dogodku in občasndfo razjasniitvah

ljubezenske narave (Izpoved) se mora potem-
takem znajti in se tudi zares znajde v zanj iz-
praznjenem svetu — prostoru in času. Nas se-
veda zanima predvsem, kakšno lego bo pesmk
zavzel, kako se bo »privadil«. Sprva živi še v
nenehnem omahovanju med včeraj in jutri:

Vrbe ob vodi,
zeleneče vrbe,
nimam poguma biti slep.

(Plaha Ijubezen)
Pesnikovo pesniško dejanje se poslej usihe-

ri v razdelitev sveta, ki se je bdl v njem po md-
rakelskem dogodku znašel, na pretekli in od-
mikajoči se dobri, lepi itn. ter neizogibni, real-
ni sovražni — sedanji in prihodnjd. To nam ja-
sno potrjuje že epitetoneza, kd jo za opredelje-
vanje uporablja. V Rapsodiji v zelenem (cikel
Barve in pesek) še to nasprotje pokaže ekspre-
sionistično izostreno: temni atributi stojijo
proti svetlim, tihim, zelemim itn. To po-meni,
da Ognove pesmi te vrste vendarle niso samo
zvočno in slušno upodabljanje, ampak da izpo-
vedujejo neke ideje (kar se bo zelo očitno po-
kazalo na koncu knjige). Pomeni pa tudi, da je
pesnik svet hudo poenostavil na dvoje kon-
trastnih ploskev in da se njegova pesniška ak-
cija začenja in sklepa v onemoglem klicu po
preteklem. Ta imperativnost iz želje ald obupa
ga spremlja skozi vso knjigo:

V abličje neba strmi,
v divje obličje neba in morja strrrui mrzla
bela skala. Nobena drevesa ne rastejo v belo

temo
njenega naročja.
Noben studenec ne govori

V

o njeni samoti,
o vrelih potokih uničevanja, zasejanih
v njeno mrzlo notranjost.
V divje obličje neba in oddaljeinosti strmi,
s podivjanim pogledom nemočd nnrzla
bela skala.

(Moja bieda)
To pa nam že govori, da v Ognovem raz-

merju do sveta ne moremo iskabi aktivne ude-
ležbe, pač pa pasivno občutje hiudega sveta na
etni in žrtve na druigi strani. Opisano razmerje
lahko zavzame različne ravnine: v Moji biedi
se na primer kaže kot stopnja dokončne ne-
razumljenosti, kot nemožnoist sporazuima med
— če povemo stereotipno — pesniškim subjek-
tom in (pesniško) resnionostjo. Svet narave,
otroštva, domačijstva itd. pa Ogna še tako pri-
klepa, da prestavlja »pesniški dogodek« iz se-
be vanj.

Vse te lastnosti Ognove poezije nas vodijo
k bistvu pretekle slovenske lirike, če raziime-
mo pod bistvom poezije, ki se je napajala iz ro-
mantdcističnega sveta, iz dekorja narave, ljube-
zmi in nenehne sovražnosti, ki pretd pesnikove-
mu subjektu. Vendar velja to le za začetni del
Ognove Dediščine, za prve tri cikle (Jedkanica,
Barvein pesek, Ljubezenska suita). V sklepnih
cikldih (Pesmi za generacijo, Podzemlje) bomo
lahko ugotovild marsikaj drugačnega, tudi na-
sprotnega.

Po teim prehodu prdtisne civilizirani svet z
vso svojo težo na pesnika, zaplete ga v svoj
neurejeni, ogromni labirint in ga zaone po se-
bi spreminjati. Pesnikov odpor, upor se lahko
oprime le prastarega vira mooi — ljubezni:

In veondair te Ijubim!
Ljubim te v kamenju, razbiti vrhovi.
v dimu,
v svoji mrzld notranjosti, onemeli,

z režeoimd ustd.
Djubim te v strahu pred to pošastjo.
Ne odrekaj svojih lepih rok njenemu

spačeneonu obrazu muunije!
(Prozaični impromptu)

Tako je v resnici Dediščina do konca cikla
Barve in pesek ter ves naslednji cikel (Ljube-
zenska suita) ubrana na temo erotike ald pa
vsaj nastaja iz pesnikovih najintimnejših po-
bud. V tem delu je pesnik zares junak in sre-
dišče; ker smo že prej ugotovili, da je motivno
in izpovedno navezan na nit slovenske romairt-

ticistione lirike, nas zdaj zanima le še, kakšni
so vzponi in padci njegove izpovedi, na kakšen
način sprejema erotiko kot smdsel. Na prvi po-
gled je mogoče razbrati, da Ogna nenehno
spremlja neko depresivno občutje, ki se zelo
pogosto preveša v pravo destrukcijo. Dasi je
ta destrukcija, zničevanje, prisotna v celotni
zbirki kot eden prevladujočih tonov, je zavoljo
Ognove pesniške volje jasno, da ne poteka iz
njegove ustvarjalne akcije navzven v svet, am-
pak prihaja po nasprotni poti: iz zunanjega
sveta v pesnika. Ogen jo potemtakem zaznava,
registrira objektiviteto, ugatavlja pa jo na svo-
jo nesrečo, kot njegovi pesniški viziji nasprot-
no moč. Sam ne more storiti ničesar, je nede-
javen, je priklenjen na svoj začarand ris. Ljube-
zen je v takem položaju vnaprej povezana z
iluzijo, dasi se lahko na hipe izkaže za preprič-
ljivo. Prepričljivo zato, ker mu v nepriklad-
nem času in prostoru vendarle more pomeniti
človeško, moralno in etično prečiščevanje. To
je najbrž ves smisel erotike v Ognovi knjigi.

Drug tak katalizator za pesnika je poezija
kot duhovna in zunanja dejavnost, zato ni nič
kaj čudno, da se nenehno prepleta z erotiko.
V tem imamo jasno sporočilo, da pomend Ognu
pesnjenje še zmeraj tisti privilegij in tisto ple-
menito možnost, ki lahko po klasičnem princi-
pu uravnava časovna in prostorska nasprotja,
ki jim daje srmiselnost na ta način, da jih ure-
ja, druži v celoto in dopolnjuje. Toda objekti-
viteta Ogna naposled spet prisili v destrukci-
jo pešmi:

Maščevalni zublji teme, ki so se skrivali v
njegovi notranjostd,

so visoko obliznili gmiado.
Besede tvoje so ostale daleč, tuje in

brezbrižne.
Besede, ujete v čas.
Besede. Mrtve.

(Besede tvojih besed)
Spet je prišlo spoznanje od zunaj, kot po-

sleddca resnice, da se lahko uoinek poezije kot
odrešilnega dejanja izgubi. In ker je prišlo od
zunaj, ne pomend, da bi Ogen v svoji pesniški
govorici prišel do tistega roba, ko bi se zave-
del, da poezija ne more imeti, ali da vsaj nima
več svoje nekdanje katarzične funkcije.

Cikla Barve in pesek in Ljubezenska suita
kažeta v Ognovi knjdgi potemtakem pesnikov
najbolj osebni diagram. Priznati je treba, da
so iz tega intirnnega čustva nastale Ognove naj-
boljše pesmi ^recimo^ Blues št. 3, Rapsodija v
oranžnem), da pa so iz istega vira potekia tu-

di nekatera stereot
žena (Alegorija, Bt
itn.) besedila.

V dnigem delu
v oiklu Pesmi za
temeljno občutje sv
bistveno spremenjc
ugotavljali to zniž
samem, moramo
presijo in destrukc
va pesniška akoija
vzven. Ogen je post
delj se mu je tudi
obrnila v diskurzh
smi 1, 2, 3 pripove
kor to, kako v naše
bi moralo biti. Post
govo odklonilno rs
no že od prej, in tv
devanja po begu:

Ker nekje mora
Nekje mora biti n
Recept za radost,

ibesedamd preoblo-
njih besed, scherzo

torke, predvsem pa
to, se depresdja kot
Inadaljuje, vendar v
pslu. če smo doslej

lost v pesniku
ej pripisati vso de-

jnjemu svetu. Ogno-
prenesla odloono na-
nika kritik, zatega-

jpolna beseda spre-
v Angažirani pe-

iveč in nič manj ka-
ne, kako ni in kako
(ej moralistična. Nje-

tega nam je zna-
ali vsaj priza-

Morda naučil bi & utiti,

Ognove pesniške
jo površne, pa najsi i šajo na erotiko (An-
gažirana pesem 2) a arkold drugega. Pra-
davna zveza z doma ise je pretrgala ali
ostala kvečjemu ba
ostala nespremenj«

barve, ljubezen

potezah podobe

To občutje deli
v zadnjih dveh cl
spustil vanj očitno
vzeti način, zelo
Gre za ponesreč«
(zato seveda tudi
med njima kljub
stane tisto tragdčno:
želel izpovedati. V
leče notranje pc
rom in časom, ki
kov intimni svet,
sprotni in jeziko1«
ddkciji. Zdaj se m<
seliti zgolj v
zato se zgodi, da

odejna formula!
iušenje.

nekje mora bit l . . .
ingažirana pesem 1)
in reakcije postane-

fjegova želja pa je
ve, bolečino

živeti, v divjih
le, sijajne,
bleščeče podobe.

gažirana pesem 3)

svetu — to je
vetu, ki se je Ogen
nedoživeti in pri-
lotno, neskladno.

j dveh svetov
lih naporov), ki

nu hoteinju ne na-
le, kakršnega bi Ogen
pelo pesnikovo bo-

srečanju s prosto-
zije; ždvel je pesni-
večidel v naravni,
Dbloženi pesniški

|pesnikom vred pre-
I oivilizirane okolice,

destrukcije ne vi-

dimo več v njem pravi zaresno&ti; tudd če je
ta destrukeija zdaj še grozljivejša, še bolj do-
končna in neprekliona kakor npr. v Ubijalcih:

Potem končajo.
Zberejo se okrog tebe,
sedejo ti na lobanjo in prsi,
in zdajci jih ugledaš,
mačje oči jim žarijo v temd,
v neslišnem kroihotu odpirajo brezzobe

čeljusti,
z ostrimd kljiinastimi nosovi drezajo vate,
grabijo te za lase in grlo,
pošastni kremplji stiskajo tvoje srce.

Ognovo sporočilo postaja vse manj einocio-
nalno nabito, objektivizira se, pesnikovo raz-
merje lahko prepozmavamo tu in tam le še iz
zanikovalne, cdndčne naravnanosti (Cool št. 1,
Cool št. 2). To narn vendarle govori, da se pe-
snik še zmerom giblje med objektiviteto in
žrtvijo, govori nam, da se s tem svetom ni po-
miril. A opisuje ga skorajda neprizadeto, če se-
veda odštejemo njegov vnaprejšnji odklonilni
odnos. Tu postane Ognova pesem v resnioi
zgled tiste najbolj angažirane — socialne —
poezije, ki registrira vse mogoče grehe civili-
ziranega sveta, ki ga v pravem sociološkem smd-
slu opredeli kot svet, kjer je »vse oloveško hre-
penenje spremenjeno, strnjeno v željo kupiti
si« (Pesnikom beat generacije), in hkrati zgled
sodobne angleške ali ameriške protestne poe-
zije, ki se takemu svetu ne more upreti z ni-
čimer dragim kakor s starim invemtarjem pre-
teklega, mirnega in celostnega bivanja.

Predaleč bi zašli, ko bd premišljali možnosti
resnične pesniške kreacije sveta, kadar imamo
opraviti z njegovo tako sploščeno in poenčstav-
ljeno podobo, ki pozna le dva konitrasta. Eno
pa je gotovo: Tisti del sodobne slovenske poe-
zije, ki se do svojega prostora in časa oprede-
ljuje na videz tako kakor Ogen, se hkrati zave-
da, da sta tak prostor in čas za njeno bivanje
edina možnost, ker drujge ni (zdavnaj se je na-
mreč že poslovila od svoje stare iluzionistične
lege). Zato se ves njen napor usmerja v ureja-
nje svoje lege v tej edini možnosti, v njeno
spreminjanje po podobi take poezije. O času
in prostoru govori potemtakem — tudi kadar
govori zanikujoče — iz hkratnega občutja lju-
bezni in sovraštva. Zdi se, da pa je Ognova pe-
sniška govorica naravnana drugače: za prvim
obzoi-jem ji živi podoba polpreteklega sveta
medsebojnih pornirjenosti, po njej uravnava se-
danji in prihodnji svet, kd je vanj prisiljen, tn

ga zategadelj zavrača a priori in v celoti. Skrat-
ka, Ogen govori še ves z romanticistdčne ravnine.
•=• Zato nas ob njegovih zadnjih pesmdh vse
pogosteje navdaja občiitek, da govorijo s ču-
stvom, sanjami in iluzijami omenjene roman-
tične lege proti goli ekonomiki, trgovini in ur-
banizaoiji življenjske objektivitete; njegova
pesniška bojevitost je torej donkihotske nara-
ve, položaj pesniške duše pa v takih razmerjih
popolnoma jasen — posebej še, če se svetu, kd
je »Visoka igra. Visoka, obupana, prazna igra.
Denar«, bliža iz že ugotovljenih vizij:

Ljubdil sem, glej, ljubil, hodil pod
razcvetelimi kostanji, slišal

v zveneinju dežnih kapelj njeno srce,
meter in pol krat trl metre zazidan balkon:

postelja,
polica knjig, obešalnik, stol:

— pozimi mraz —
moč im razkošje, imel sem, bilo je moje,

samo moje, vse,
mama, mrtva in najdena, mojbog, prav vse,
toda ne dovolj, želel sem več, imeti,

IMETI!
pozabljati, žaliti,
hotel s tem dokazati, da sem svoboden,

premagovati.
(Pesnikom beat generacije)

Tako smo prišli navsezadnje do bistvenega
Ognovega sporočila: občutje nekakšnega pri-
manjkljaja, ogoljufanosti, nezadovoljnosti. Pri-
šli smo do njegove dediščine, kd poteka iz ta-
kega doživetja: s

Tudi tvoja dediščdna je bila samota.
Tudi tvojemu obrazu so osti zlagane

dobrohotnosti
raztrgale nasmeh, darilo veonosti,
in vanj zarezale poteze svojih mask.

(Besede tvojih besed)
Zadnji oikel Podzemlje, ki se v njem Ogno-

vo sporočilo spet zaobrne k sebi, se poglobi, se
marsikje povrne na svojo začetno pozdcijo (Roj-
stvo), vendar se tudi še obrača navzven kakor
v Pesmih za generacijo (Himna krvi), skuša do
kraja izpovedati svojo obteženost, ki jo ime-
nuje dediščina, zato ni naključje, da se izpoved
individualjzira. Pesnik se je znova podal v svo-
jo začetno lego in jo nafeanko opredelil:

. . . Pustite me. Moja kri
so in jaz sem njihova, v meni ostajajo,

meni in sebi navkljub
v posmehljivo oddaljenost zvezd, mrtvecev,
cvetov na nekem travniku pomladd govorijo,

od somca in senc odmaknjeni govorijo,
tu, v moji sobi, pričajo: In to je kri.

Pustite jo.
Razlita v neminljivo zarjo, razlita v blaznost

lastnih strug, je
edini zakon.
Zaverovani v svoj razum ji ne usmerjajte

poti.
' Ne njej ne meni.
Na vekov veke.
Amen.

(MolitevJ
Dediščine Ogen potemtakem ne jemlje kot

neprikladno obremenjenost preteklosti, kakor
jo jemlje cela vrsta sodobnih pesnikov, zavoljo
katere bi mu bil vstop v novi prostor in čas te-
žaven ali celo nemogoč. Zanj so to neke zaseb-
ne vrednote, ki jih hoče vzdrževatd še naprej,
s katerimi se novemu svetu upira, ga sodi in
meri. Uvodne nezdrvižljivosti pesnikove vizije
in današnje objektivitete — te večne pesniške
ujetosti — zanj ne more biti konec. Objektivi-
teta se ne da preureditd po prispodobi, pesnik
se ne da primeriti njej, zato pa se lahko pred
njo zavaruje na ta načdn, da se umakne v svo-
jo dediščino-samoto:

Ker bistvo zemlje je ogenj in bistvo
človeštva samota.

O njej vam govarim.
' (Preludij št. 2)

Iz tega čustveno izpovednega kroga poteka
vsa Ognova lirika. Sklepne misli lahko samo
potrdijo, da je najbolj zadostna tam, kjer mu
je njegova dediščina bila in ostala pobuda pe-
sniške izpovedi, da pa je veliko manj z^dost-
na tam, kjer mu je ta dediščina postala merilo
za nesprejemljivi in vnaprej negativni svet. To je
takrat, kadar hoče Ogen z množino besed »ne-
kaj« povedati, pa je ta »nekaj« predvsem zu-
nanja vsebina. V tem trenutku nam namreč
Ognova poezija ne pripoveduje o avtorju, am-
pak o zunanjih okoliščinah, ki jih avtor na tak
ali drugačen način — in edinole način je nje-
gov — opazi in zapiše. Zato v tem primeru
sploh nd pomembno, ali se z avtorjevo kritiko
objektivitete ujemamo ali ne, zakaj ko je pre-
nesel svoj ustvarjalni napor navzven, se je izo-
gnil veliki nalogi (tveganju): pokazati svetu se-
be, svojo lego v prostoru in času, svoje smeri,
ki ga nanj vežejo. Tu bi se šele začela resnična
osebna pesnikova tragionost ob dotiku z nje-
govtm nasprotjem.

Herman Vogel
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(Nadaljevanje in konec)

Zdaj se je seveda potrebno vprašati, ali je na tej
ravni sploh mogoče mesijanstvo v tisti obliki, da
bi moglo funkcionirati resnično integrativno in s tem
zares odrešujoče. Nenehno hrepenenje kot vsebina
omenjenega mesijanstva se namreč dogaja neposred-
no pod znamenjem — od sveta popolnoma očiščene

—subjektivitete, ki ji je svet edinole mrtfev predmet,
ki se ga je potrebno polastibi, ga nato zavreči in s
tem • dokazati tako njegovo temeljno iztirjenost in
brezpomembnost kot tudi edino možnost, ki človeku
preostane in ki je lahko le še eno samo hrepeneče po-
potovanje od ene postaje sveta do druge — v smeri
edenskega vrta. Seveda se subjektiviteti tudi ljudje
prikazujejo kot predmeti in ravnanje z njimi temelji v
isti zakonitosti kot ravnanje s stvarmi. Možno je to-
rej edinole samouničevanje, polaščanje in zavrača-
nje ljudi med seboj — torej spet popolni dvom nad
humanizmom in popolna zadostnost samouničevanj.
To pa bi pomenilo, da smo se spet vrnili v začetek;
k položaju, ki je razkrit npr. v Plešati pevki. Spet bi
postalo dogajanje niča v svetn vse, torej edina resnič-
nost, ki preostane in ki se ji je mogoče le preprosto
podrediti, zavreči celoten humanizem in aktivizem
in se skupaj s subjektivističnim umom avtomatično
vključiti v avtomatični red objektivnega sveta mrtvih
stvari. Mesijanstvo bi se tu seveda pokazalo popol-
noma nesmiseino.

Jasno je, da Eugene Ianesco nd raogel do te mere
radikalno izpeljati zastavljene problematike, saj bi s
tem moral ponovno pristati v začetku, torej tam, kjer
je nekdaj že bil in kjer je spoznal nezadostnost čiste-
ga reda stvari in svoje pozicije. Avtor Nosorogov
in Stolov je moral ostati kritik, aktivist in humanist,
m čeprav bi hotel do kraja, mora tudi neprenehoma
spoznavati, da to ni mogoče, saj bi moral hkrati do-
cela zničiti celoten moderni svet. Zato mora obstati
na ravni zastavljenega in ne tudi eksplioiranega pro-
blema, s tem pa seveda ponavno pristane na že več-
krat omenjeno nezadostnost in nepovezanost, ne da
bi jo mogel tudi v celoti, radikalno in v vseh posle-
dicah vzeti nase.

Usoda Marije Magdalene, ki jo Jean kljub svoji
in njeni ljubezni v začetku drame »mora« zapustiti, ker
tako ukazuje hrepenenje, je v žeji in lakoti razsež-
nost, ki opisano nekonsekventnost in protislovje
med metafiziko in aktivizmom podrobneje utemelju-
je. Mariji Magdaleni se predmet Jeanovega hrepene-
nja — edenski vrt — namreč razkrije že kmalu na
začetku, po Jeanovem odhodu, v podobi ljubezni, ki
je očitno zmožna speljati temeljno protislovje med
človekom in svetom y varne in vsaj za silo zanesljive
kompenzacijske ventile. Vendar mora Jean prehoditi
prej vso trnovo pot hrepenenja — od spoznanja nje-
gove neprenehnosti pa vse do trenutka, ko (v tretji
epizodi) neposredno spozna peklensko neizbežnost sve-
ta in ko se mu v »dobri krčmi«, v »črni maši« organi-
ziranega sveta, odpre ista odrešujoča vizija edenskega
vrta, kjer ga napolnjeni z Ijubeznijo čakata žena in
hči in kjer ga bo&ta čakaM, vse dokler ne bo plačal
svetu tistega,ka>r mu dolguje. Hrepenenje kot temelj-
no dogajanje modernega subjektivističnega duha po-
stane tako nenadoma nekaj grešnega, saj se očitno
lahko zmerom dogaja le na škodo drugim ljudi. Ker je
ljubezen po Ionescu očitno temeljna in morda edina
še preostala vrednota, je seveda jasno, da je treba
greh hrepenenja plačati. In plačal ga bo tudi Jean,
saj bo moral vso večnost streči nenehno lačnim in žej-
nim menihom v »dabri krčmi«. Razrešitev z ljubezni-
jo je seveda kljub temu možna, saj tudi Marija Mag-
dalena vdano sprejme usodo nase:

»Cakali bova, čakali bova. Cakala te born, kolikor
časa bo treba. Čakala te bom neskončno dolgo.«

S tem postane v usodi Marije Magdalene seveda
še bolj poudarjena kot žrtev Jeanovega hrepenenja.
Tako pa temu nujno pade cena. Edina trdna postav-
ka sveta in bivanja, ki še ostane, je vera — v ljube-
zen sredi cvetočega drevja v edenskem vrtu, ki obe
zablodeli žrtvi vendarle čaka nekje v neskončnosti.
Vera torej hkrati na določen način blokira v začetku
zastavljeno dogajanje, s tem pa seveda razkriva tudi
neko njegovo temeljno nekoherentnost. V kontek&tu
Ionescovega sveta, ki na vsak način predstavlja sodob-
ni evropski svet, doživlja očitno moderni aktivizem
eno svojih najglobljih kriz, ki seveda izvira iz proble-
matičnosti njegovih vrednot. V žeji in lakoti doživlja
Bog-bit tarej ponovno degradacijo, saj je ljubezen, ki
se v skrajni konsekvenci razkrije kot odrešujoča pot
proti biti sveta, očitno v samem izvoru koncipirana
kot izolacija pred svetom in s tem tudi le kot izjem-
na, ne pa splošno obvezujoča možnost. To dokazuje-
jo nekateri junaki te Ionescove drame, katerim se Jea-
novo hrepenenje prikazuje v naravnost patološki luči
(zlasti oba stražnika), ne določen način pa celo uso-
da Marije Magdalene sama. Njena ljubezen je nain-
reč v pretežni meri le spodobna, normalna, takorekoč
čisto »raašeanska« ljubezen, s čemer je metafizičen
značaj Jeanove poti in z njo tudi Bog-bit spet degra-
diran. V tej nenehni protislovnasti je vera seveda edi-
no, kar še preostane v razklanem dogajanju moder-
nega človeka in sveta.

Na tej ravni se namreč pojavi sentimentalizem,
ki ga v gledavcih zbuja Jeanov križev pot in šele pre-
ko tega sentimentalizma je možna zveza z Jeanovo
usodo. Vera ni bila v tej usodi seveda nikoli zanika-
na, ampak je dožiljala Le različne transformacije
svojih objektdV — od transcendentalnega Jeanovega
verov&nja na začetku preko postopnega spoznavanja,
da transcendentalnih vrednot ni mogoče niti natanč-
neje opredeliti niti (ali še manj) realizirati v danem
bivanju, pa vse do spoznanja totalizirajočega oziroma
kar docela nič-nega sveta Črnih maš v dobri krčmi,
ki edini realno še preostane na koncu, s tem pa trans-
cendentalni slutnji in teži seveda neprenehoma raste
teža in cena — ostaja vera temeljna vrednota, kon-
stanta in tudi temeljno gibalo sveta, in to velja tako
za Jeana kot za Marijo Magdaleno. Razlika je le v
tem, da je predmet njenega verovanja v celotnem
dogajanju žeje in lakote malone nespremenjen, to
pa se pravi, da je zato vera Marije Magdalene tudi
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jasnejša in stvarnejša od Jeanove, saj jo je mogoče
dovolj natančno opredeliti z besedo »ljubezen«. Iones-
covo dramsko delo je torej zasnovano na kontra-
punktu med nemotiviranim hrepenenjem po trans-
cendentalnih in nedoločljivih vrednotah in docela-
stvarnimi željami po nekih povsem stvarnih življenj-
skih smotrih ter med realnim »objektivnim« doga-
janjem samim — na drugi strani. Tisto, kar se do-
gaja z Jeanom, in ono, kar se zgodi z Marijo Magda-
leno, je na poseben način zunaj njune volje: Jeana
požene na križev pot iracionalni »moram«, Marija
Magdalena pa je žrtev te Jeanove odločitve. Prav
tako pa poteka tako imenovano »objektivno« doga-
janje drame zunaj temeljnega prepričanja občinstva.
Gledavci so namreč lahko v osnovi naklonjeni pred-
vsem trdnim in zanesljivim vrednotam, manj bolj
ali manj nezanesljivemu in skoz in skoz golemu
prizadevanju po njih; Ionescovo besedilo vsebuje
obe dimenziji. Zato je gledavcem mogoče v prvi vrsti
razumeti objekt Jeanovega hrepenenja, še posebej
pa vrednote, kd jih želi Marija Magdalena, manj ali
celo nič pa samo dogajanje Jeanovega tavanja in
nujnost Marijine Magdalendne usode kot nujne žrtve
tega tavanja. Temeljno dogajanje žeje in lakote lahko
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terej zbuja v gledavcih predvsem sentimentalistična
občutja, kl pač v celoti izvirajo iz temeljnega nesora-
zmerja med željami in možnostmi, med realno in
iracionalno nujo, pri čemer pa so v gledavcih merila
za dogajanja seveda že vnaprej prisotna. že vnaprej
namreč natančno vemo, da Jean ne bi smel na pot,
ki ga vodi iz Ljubezni, zakaj ta ljubezen je kljub
vsem njegovim — takšnim ali drugačnim spoznanjem
— vendarle trdna, zanesljiva in celo edina možna
vrednota. To pa nam potrdi tudi finale drame. Zato
stojimo v celotnem toku dramskega dogajanja se-
veda trdno na njeni strani, pa naj se z njo dogaja
karkoli, s čimer pa se nam seveda zmerom bolj
trdno dozdeva, da kljub vsej dolgi, mučni neizogibni
Jeanovi poti najbolj tragična figura v žeji in lakoli
»normalna« in v tej »normalnosti tudi stvarna, Jean
pravzaprav M&rija Magdalena, saj je le-ta naibolj
pa se nam ob njej vedno bolj razkriva kot sanjač ~
kljub ponovnemu spoznanju, da je svet, kakršen v
kljub vsej neizmerai, iracionalni sild, ki je v njem, in
svoji celoti je — razkrit v zadnji epizodi Žeje in la-
kote v »Dobrih mašah v črni krčmi« — in da je edina
njegova perspektiva — nič, vsaj s stališča tistega
tradicionalnega ali »normalnega« humanizma, s ka-
terega je navsezadnje Žeja in lakota tudi napisana.
še v posebej jasni luči pa se nam razkrije Jeanovo
sanjaštvo potem, ko se mu pred očmi razkrije vizija
edenskega vrta, na las podobna tisti viziji, ki se je
razkrila Mariji Magdaleni že v začetku, ki pa zdaj
očitno ni več mogla na način »normalne« stvarnosti,
kakor na začetku, ampak le še kot neskončno priča-
kovanje. Torej je celotno dramsko dogajanje žeje in
lakote rezultat nenavadnega nesporazunja oziroma
kar Jeanove kratkovidnosti. In tako se nam zazdi da
je bil omenjeni dramaturški trik (da moramo slediti
Jeanovemu popotovanju od ene do druge postaje
sveta) izmišljen samo zssto, da bi spoznali njegovo
— m tudi svojo — zmoto, in skoznjo, kakor rečeno,

V okviru priprav na XII. mednarodni seminar
»Univerze danes« Centralnd odbor zveze študentov
Jugoslavije r a z p i s u j e

NATECAJ
za temo

Materialni položaj študentov in gospodarstvo
V okviru referata — študije bi bUo posebno po-
trebno obdelati naslednje probleme:

— gospodarstvo kot faktor zagotavljanja mate-
rialnih možnosti študija;

— strokovna praksa študentov in sodelovanje z
gospodarstvom;

Seminar »Univerza danes«, ki ga že 11 let organi-
ziraba Skupnost jugoslovanskih univerz in Zveze
študentov Jugosla\aje in na katerem sodelujejo
profesorji in študentje iz več kot 40 držav iz celega
sveta, se je uveljavil kot eden izmed najbolj znanih
mednarodnih seminarjev.
Pravico do sodelovanja imajo vsi člani ZŠJ
Podeljene bodo tudi tri nagde v višin 500, 300 in 200
novih dinarjev. Avtorji najboljših del bodo na semi-
narju sodelovald.
Dela pošljite na naslov

Centralni odbor ZŠJ,
Bnlevar Lenjina 6, Novi Beograd

in sicer najpozaieje do 20. marca 1967.

le ponovno restituirali vero, ki je bila še od samega
, začetka v nas; in to je seveda »normalna« vera v

»normalno« ljubezen.
Zgoraj opisane neposredne komnnikacijske raz-

sežnosti Zeje in lakote smo omenili zato, ker se je
znotraj njih morala gibati seveda tudi ljubljanska
uprizoritev. Sentimentalazem, ki je zato seveda v
temelju prisoten v Ionescovem besedilu, s tem pa
hkrati tudi v celotni problematiki, ki jo Ionesco
biva. Na tej ravni je bil avtor Plešaste pevke nujno
prisiljen zanikati svojo, nekdaj tako učinkovito »anti-
gledališko« strukturo, s tem pa pripeljal svojo dra-
maturgijo — preko vse bolj ali manj spretne in d o
sledne persiflaže simbolističnega gledališča — nazaj
k tistim načelom tako imenovanega »meščanskega«,
v osnovi še zmerom psihologističnega in malo, samo
verbalno poetiziranega, hkrati pa tudi izrazito ide-
ološkega in aktivističnega gledališča (brez humorjaj,
tistega gledališča skratka, ki ga je Ionesco s tako
ihto napadel v svojih besedilih iz začetnega obdobja.
Krog se tako nujno mora ponovno skleniti. Skupaj
s stvarno nemožnostjo — ljubeznijo — cilja se mora
seveda pokazati tudi nezadostnost »sredstev«.

Režija Žarka Petana se je te — v vsebini sami
utemeljene — nez&dostnosti gledališke forme, ki naj
v sebi nosi tudi integrativna sredstva oziroma mož-
nosti, zavedala na tisti način, da je poskušala ustvariti
»novi sincetični tip gledališča«, m je bila celo trdno
prepričana, da je ta tip prisoten že v Ionescovem be-
sedilu samem. Za-to je — z izjemo nekaterih formal-
nih odmikov — ustvarila predstavo, ki je malone v
celoti zvesta celo ogromni doižmi teksta — vse do
finala, kjer je bila jeanova ponovna združitev z Ma-
rijo Magdaleno potisnjena v drugi plan, poudarjena
pa je bila Jeanova popolna ujetost v mč-nega mena-
ni2;ma »dobre krčme«, torej sveta. S tem je noceia
uprizoritev vkijučiti nekaj politicnih poudarK-ov,
hkrati pa je nujno moraia priu navzKriz s temeijni
pomenom žeje in lakote, ki je seveda v tem, da se
nam skoznjo razkrije popolno nemoznost razrešitve
v svetu, v katerem je človeK postal Bog, ki pa se
kljub temu sam sebi pnkazuje kot nezadostno, po
novi transcendenci hrepenece mtje, s tem pa nam v
celotnem &ontekstu sevecia lzredno jasno razkriva
tudi temeijno in abosiutno stisko m KTIZO modernega
humanisUcnega aktivizma. la&o pa nas je uprizoriiev
Žeje in Lakote z dovoij spretno mizanscensko m
igravsko rešitvijo tretje epizode »crne maše v dobri
krčmi« neutrudno prepricevalo, da je protislovje med
človeškim in objektivnim vendarle razrešljivo — ne
na način Ionescove vere v ljubezen, ki nam jo razkri-
je finalno soočenje Jeana in Marije Magdalene in ki
sega preko sveta, ampak — s preprosto likvidacijo
sveta, kakršen se nam prikazuje v »dobri krčmi«. V
ljubljanski uprizoritvi je tu Jeanova figura potisnje-
na v ozadje, beda in brezizhodnost pa naslikana v
tako brezobzirni in neprizivni iuči, da naravnost kliče
po razrešitvi in izhodu — ki bosta očitno mogla raz-
rešiti celoten moderni svet. V sklopu tega prepriča-
nja je Jeanova vizija edenskega vrta seveda le nepo-,
treben privesek dogajanju, njegov pomen pa v tem,'
da ostane Jean v celoti in popolnoma ujet v njegovo
izničenje.

Seveaa je na tem mestu moralo priti do temelj-
nega neoorazmerja ne samo med uprizoritvijo in de-
sedilom, ampak tudi med režijom in igravci. Lojze
Rozman je namreč upodobil Jeana izključno iz sta-
lišča hrepenenja. Priznati mu je seveda treba vsa
moderna in do skrajnosti ekonomizirana! igravs^a
sredstva, ki se v celoti gibajo v smen miselnega ao-
življanja sveta, se pravi, da le redko postanejo ro-
mantična na sentimentalen način, tako da bi zavestno
kar je seveda popoinoma v skladu s pomenom, ki
ga njegova vloga zavzema v dramskem kontekstu.
Nekaj sentimentalnih prvin je bilo mogoče odkriti
v Mariji Magdaleni, ki jo je igrala Majda Potokarje-
va. Vendar pa je iz že omenjenih razlogov pomen te
vloge v ljubljanski uprizoritvi dovolj močno in usod-
no omejen. Vendar pa je na tem mestu najpomemb-
nejše to, da se objektiven pomen teh dveh vlog v
sklopu celotne problematike ni mogel uveljaviti do
tiste mere, da bi postala temeljna nezadostnost in
hkrati nerazrešljivost modernega evropskega aktivi- [
zma razvidna in jasna, skratka, da bi postal realizi-
ran smisel te najnovejše igre Eugena Ionesca. To pa ]
je seveda stvar režije.

Tako pa je ljubljanska uprizoritev ostajala na
ravni docela neadekvatnega sentimentalizma. Naše
zanimanje seveda v prvi vrsti ni moglo slediti logič-
nemu toku odnosov Jean-Marija Magdalena, ampak
prvenstveno le Jeanovemu odnosu do brezobzirno
izničujočega sveta »črnih maš v dobri krčmi«. Le-to
pa v besedilu ne raore opravljati temeljne funkcije,
saj ima lahko predvsem le ta pomen, da postaje
Jeanovega križevega pota uveljavi do tiste najvišje
možne mere, v kateri nima staro hrepenenje samo
po sebi — kot težnja k transcendentalnemu — nobe-
nega pomena več, ko se mora v sebi zlomiti in p o
novno zamenjati svoj objekt in svoj cilj — da se
namreč vrne v svoje prvotno izhodišče, k ljubezni,
k Mariji Magdaleni, torej tja, kjer se je začelo kot
negacija. To pa je v bistvu tudi resnica Ionescove
usode in resnica temeljnih zakonitosti njegove dra-
maturgije, ki je navsezadnje pristala tam, kjer se ie
nekdaj začela kot kritika, in se hkrati sama spreme-
nila v objekt svoje nekdanje kritike v »meščansko gle-
dališče. S tem pa se hkrati razkriva tudi usoda mo-
dernega sveta kot takega in njegovega aktivizma, ki
nam vsemu navkljub neposredno dokazuje, da temeljne
razrešitve človeka in sveta ni mogoče realizirati in
da je vse le — beg v kroge.

S Petanovo režijo tretje epizode pa se je seveda
nehote razkrila aktivistična in ideologistična struk-
tura slovenskega gledališča, ki kljub sorazmerno do-
volj jasnemu Ionescovemu dokazu, vztraja pri akti-
vizmu.

Skoz to pa se najbrž hkrati razkriva tudi naša
usoda.

Audrej Inkret
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Moj namen ni pisati o Jamesu Bondu, temveč
o bondovstvu. Ker pa ni možno ločiti »bondovstva«
od tega predmeta samega kot nekaj absolutno raz-
ličnega, lahko svoj namen uresničim le tako, da pišem
o obojem.

Predvajanje filma »Goldfinger« v kinu Union je
bilo doživetje, ki je kot malokatero razgibalo kul-
turno dejavnost ljudskih množic. Duhovna prisotnost
Jamesa Bcmda se je razodevala v kulturnih izgredih
romantikov po zidovih ob Titovi cesti im v zrelih ali
nezrelih mnenjih potrošnikov tega filma v Delu, Mla-
dini, na hišnih vogalih. in drugod.

Od kod ta prizadetost oziroma neprizadetost, ki
razodeva stvarno moč tako »slabega filma«? Kaj se
je skrivalo za prikrito potrebo nekaterih, ki je ob
iem filmu prišla do izraza: naj bojkotirajo »škodlji-
re« filme? Od kod sploh možnost pripisovati ali odre-
kati nekemu filmu take in podobne lastnosti?

Na vse to že delno odgovorimo, če pojasnimo,
kako je sploh možno do nečesa zavzeti neko stališče.
Zato, ker tisto »nekaj« govori nam in o nas, o naši
moči ali o naši bedi, o našem iskanju ali o naši izgub-
ijenosti. Jaz nisem kamen ali žival, da bi samo bil,
|az se pogovarjam s svetom.

In vendar, kako je možno, da svet, ki je isti zame
fcot zate, govori meni drugače kot tebi. Kako je mož-
no, da jaz pripisujem istemu filmu škodljivost, ti pa
ne? Kako je možno, da je moj odnos do istega dru-
jačen kot je tvoj, da je vrednost, smisel istega zame
irugačen? Zato, ker ista stvar govori o meni drugače
tot o tebi, ker se moja vredmost, vrednost enkratne
eksistence, vrednost ene edine in nikoli več ponovlji-
*e priložnosti, da živim, drugače izraža kot tvoja.

V našein stališču do predmeta se torej izraža
stališče do nas samih, ker vrednotimo vedno stališča
nas samih, ker drugače ne moremo in ker v enem in
istem smislu ne moremo dati istemu^ predmetu
dveh izključujočih predikatov, se mora naše vredno
tenje »Goldfingerja« poenostaviti: ali je film škodljiv
aii neškodljiv, ali nas vrednostno obogati ali pa ope-
rizira? Tu so mnenja deljena. Toda izbor enega ali

igega osvetljuje naše vrednotenje življenja, osmiš-
ije nenehnega odmiranja, večno prisotne seda-
>sti.

Povedano z istimi besedami: film »Goldfioger«
prikazuje samo tisto, kar prikazuje in nič drugega.
On sam po sebi ne more biti izvor našega mnenja,
izvor našega mnenja postane šele tedaj, ko to prika-

JAMES BOND, IDOL DRUZBE,
Kl ŽIVI V IZOB8UU

zovanje aplicira na nas same, kadar njegovo vsebino
vključdmo v vsebino našega lastnega življenja in ugo
tovimo, ali jo izpolnjuje ali siromaši, degenerira.
Če je ta vsebina že poprej degenerirana, potem se nam
seveda zdi, da jo nova degeneriranost samo še izpo-
lnjuje in v takem primeru človek labko poje slavo-
speve svoji izpopolnjeni degeneriranosti.

II
»Čemu farizejstvo ob Jamesu Bondu? . . . »James

Bond je realizacija naših nikdar ustvarjenih teženj
m hrepenenj,« piše D. Rupel v Mladini 6. II. 1967.
Bond je tipičen predstavnik degenerirane družbe,
nujen proizvod te degeneriranosti. Ker film do nje ne
zavzema nobenega kritičnega odnosa, ker je samč
patrošno blago, ki se nam ponuja, da ga pogoltiiemo,
samo zato, da bi pač nekaj počeli, ker nekaj pač mo-
ramo početi, zato je škodljiv. Kljub temu pa glavni
junak in sama stvarnost, ki jo film prikazuje, ni gola
izmišljotina, temveč stvarnost sodobne »affluent so-
ciety«, družbe obilja, normalni ritem nemega današ-
njega življenja.

To je družba, kd je rešiia problem materialne pro-
dukcije, družba, v kateri vlada razum treznega po-
trošnika (v kakršne se bomo vzgojili pri nas do leta
1970) in so v skladu z njim uveljavljeni odnosi člove-
ka do človeka kot potrošnika uporabne vrednasti v
človeški podobi. Pravim (specializirani) ljudje so p o
stavljeni na pravo mesto v obstoječem, razumnem
modelu potrošnika. To obstoječe vabi vsakogar k uži-
vanju s pogojem, da se postavi na pravo mesto v nje-
govem mehanizmu in potem funkcionira vsklajsno, s
formulo celote.

Razpon med dobrim in zlim je tu razpon med ob-
stoječim redom in »kriminalom«, ki hoče v ta red
vnesti nekaj svojega, torej nered. Kriminalec, slab
človek, pa je tu vsak posameznik ali skupina, država,
ki vtika svoje prste v mehanizem obilja kakorkoli
drugače kot običajni potrošnik. »Trošite! Hlastajte!
Goltajte!« reklamirajo ta model vsa sredstva za ko-
munikacije. Toda to počenjate v skladu s položajem,
ki vam v njem pripada.

Specializacija, ki napravi iz človeka privesek me-
hanizma in ovrednotenje človekovega enkratnega živ-

ljenja kot uporabne vrednosti, ki mora v času svoje
uporabnosti pohlastati čim večjo količino uporabnih
vrednosti, je poseben aspekt človekove alienacije,
duhovne pavperizacije, ki se v precejšnji meri nave-
zuje prav na rešitev problema ekonomske pavperiza-
cije. To so plodna tla za poživinjenje in misticizem.

Bond je popolnoma prilagojen »popolnosti« ob-
stoječega v tem smdslu, kakor je neka krava prilago-
jena popolnosti nekega pašnika. V tej prilagojenosti
se kaže samo trošenje, nikakršne ustvarjalnosti in, ni-
kakršne višje vrednosti, ki bi ločevala človeško živ-
ljenje od živalskega, nobenega povpraševanja po smi-
slu svojega lastnega ravnanja ali ravnanja svojih na-
sprotnikov. Bond atnd company so specialno dresira-
ne zverine.

Tudi pravilnost prave stvari, za katero je delo
bolj predmet potrošniškega okusa kot pa njej lastne
pravilnosti. Izbor prave strani pri njegovi nasprot-
nici Pussy Gallore je odvisen od njegovega vpliva na
njena »materinska« čustva in od zadovoljitve teh ma-
terinskih čustev (bolje potrošniških) je odvisna na-
daljnja usoda sveta. Bondu in bondovcem se zdi to
naključje menda tako samo po sebi umevno, da se
jim o tem ne zdi vredno razmišljati.

Ravno ob tej »samoposebiumevnosti« se je treba
zamisliti (sedaj, ne po letu 1970) in še bolj bi se laliko
zamislili nad svojimi zamišljanji, če ne bi rekli, da je
filrn, ki poniža človeka na žival (»živeti in razmnože-
vati se, to hoče tudi žival,« pravi Marx v pismu Ru-
geju), škodljiv kljub terhu, da zadovolji marsikatera
potrošniška čustva in čeprav omogoči dve uri be-
ga od naših vsakdanjih problemov, za katerih rešitev
nam daje lep nauk: da so dobra vsa sredstva, ki vo-
dijo k cilju.

še stokrat bolj škodljiva pa je stvarnost, ki cmo-
goči dejansko pcmižanje človeka kot žival. Tudi med
nami so zverine in bondovstvo kot ideologija neodgo-
vornosti je njihova ideologija.

»Opremifci prazno sobo je eno. Nekaj čisto dru-
gega pa je, natrpati v sobo toliko pohištva, da se
pod udira. če ne bi rešili problema produkcije do-
brin, bi moralo živeti človeštvo še danes v nekdanji
hudi revščini. če pa še zdaj ne bomo spoznali, da smo
to vprašanje že rešili in se ne bomo iotili naslednje
naloge, bo to prav tako tragično.«
(J. K. Galbraith, Družba, ki živi v izobilju).

Božidar Lakota

:NANJE, SPOSOBNOST, MOŽNOST

Vedno pogosteje slišiino, da postaja študiranje
brivilegij. Materialni, demografski in še in še. Zače-
ttjamo govoriti o neenakosti, o dejanski neimožnosti
itudiranja, ki prizadene nekatere med namd. Vendar

na Ijubljanski univerzi do danes ostala neka osno-
svoboščina, ki jo je ločilo od drugih jugoslovan-

cih univerz in ki je tudi marsikdaj prispevala k vi-
lju univerzitetne temperature. To je prosti vpis.

Prvič se je selekcijski vpis pojavil v Jugoslaviji le-
1957, ko je zvezni izvršni svet z odlokom omejil

is na nekatere fakultete. Po tem odloku pa so se
ini določanja in izvajanja selekcije zaradi različ-

...h vzrokov začeli razhajati. Običajno je bila končni
Jsodnik fakulteta sama, ki je probleme seveda reševa-
iifl s svojega, večkrat precej zaprtega stališča. Eden

močnejših činiteljev pri določanju količine in po
r>lati tudi načina sprejema je bil obstoječi način

^nciranja visokega šolstva, kd je temeljil na števi-
vpisanih študentov. Ta je poleg raznih sooialnih in
lokratičnih momentov ohranil načelo prostega vpi-

[predvsem na ljubljanski univerzi.
V letu 1961/62 je bil vpis §e na večini fakultet v

soslaviji prost. Tedaj se je odstotek osipa gibal
•-?,g 60 in čez 60 odstotkov. Stanje je bilo nedvom-

nezadovoljivo, saj je število slušateljev upadalo
o hitro, da je kontinuiranost dela postala skoraj
ogoča. Tedaj se je večina fakultet le odločila za

n^ejitev vpisa z vsemi njegovimi dobrimi in slabi-
posledicami. Skoraj vsaka pa je sistem izbire

lagodila svojim lastnim predstavam in je gradila ta
\i način na tisti predpostavki, ki se je kazala kot

-aovna, ta pa se je seveda od fakultete do fakultete
razlikovala. Nekje so število študentov prikrojili raz-
• oložljivini kapacitetam, nekje predavateljskemu ka-

i, mnogokrat so izhajali iz dosežene kvalitetne rav-
fakultete. Upoštevali so strokovne izpite, psiholo-
• teste, srednješolske ocene, in to v razmerju, ki je
•: bilo videti kot ustrezno. Izpiti so tako nosili v se-
skoraj vse pozitivne elemente, vendar je bila za

Momanta srednje šole, predvsem gimnazije, ki bi
se hotel vpisati, negotovost ob tem sistemu velika.
Sistem izpitov je dajal izrednp pisano sliko in se je
bistveno razlikoval ne le pri različnih fakultetah, am-
pak še bolj pri istovrstnih fakultetah v okviru različ-
nih univerz. Tako je prišlo do pojava, da so študentje
izbirali študij ne po svoji naklonjenosti stroki ali po
•-aliteti posamezne fakultete, ampak po težavnosti

rejemnih izpitov. To situacijo je najmočneje obču-
.a ljubljanska univerza, na kateri je vpisanih soraz-

nierno največ študentov iz drugih republik, ker tu
pač ni bilo sprejemnih izpitov.

Opozoriti je treba še na dejstvo, da so to večino-
a študentje, ki niso hoteli tvegati sprejemnega izpi-

torej sorazmerno slabši študerLtje. To predpostav-
o potrjuje tudi sorazmerno velik odstotek osipa teh

entov v primerjavi z univerzitetnim povprečjem.
Približno taka situacija je zadnja leta vladala v

okem šolstvu: nesorazmerao velik osip, neuteme-
na migracija študentov, visok kvalitetni razpon in

nepovezanost bodisi med visokimi šolami bodisi s si-
stemom srednjega šolstva. Tako se je Skupnost jiigo-
slovanskih univerz leto odločila, da poskusi vpeljati
v osnovi enoten sistem sprejemnih izpitov na vse ju-
goslovanske univerze. Pripravljen je tudi že predlog
oblike izpitov. Elaborat so pripravili člani oddelka
za pedagogiko m oddelka za psihologijo na filozofski
fakulteti v Zagrebu. Kvalifikacijski izpit naj bi obse-
gal splošno isotorazbo kandidatov, njiiiovo sposobnost

obvladanja literature, sposobnost spremljanja preda-
vanj, sposobnost pismenega in ustnega izražanja, nji-
hovo osnovno intelektualno sposobnost in zainteresi-
ranost za študij. Strokovni del pa bi vključeval dolo-
čeno osnovno znanje tistih predmetov, ki so za študij
posamezne smeri značilni in bistveni. Poleg tega naj
bi upoštevali še oceno iz srednje šole — oceno iz vseh
ali pa le iz nekaterih bistvenih predmetov. Načrt vse-
kakor upošteva vse bistvene sestavine običajnega se-
lekcijskega »sita«. Glede na sedanjo situacijo pomeni
tak sistem nedvomno napredek: sprostile bi se pre-
natrpane predavalnice, odpadli bi fiktivni vpisi, kate-
rih števila ni mogoče cx;eiiiti, ki pa po sedanjem sta-
nju sodeč imajo občuten delež v študentski popula-
ciji. Zvišala bi se — zaradi boljših pogojev — kako-
vost predavanj in vaj, omogočeno bi bilo delo s po-
samezniki (zdaj imamo mnogo primerov odpadanja
vaj v prvih letniMh, ker zaradi števila študentov v
obstoječih pogojih ni mogoče zagotoviti vsaj približ-
no ustrezne kakovosti), zmanjšal bi se osip, ki resno
ogroža kontinuiranost študijskega procesa. Tak izpit
bi kaj kmalu tudi povečal zainteresiranost srednjih
šol za usodo njihovih diplomantov, saj bi neuspeh le-
teh na izpitu pomenil neposredno nezaupnico šoli.
Spremeniti bi se moral tudi odnos višja šola ali vi-
soka šola — univerza, saj bi sprejemni izpiti na uni-
verzi močno povečali dotok kandidatov v višje in vi-
soke šole, če le-te ne bi ustrez.no reagirale na ukrepe
univerze.

Vsi ti procesi bi privedli tudi do tega, da bi se
premaknila z mrtve točke nenormalna situacija pre-
natrpanosti programov preko vseh razumnih meja,
ker bi normalizacija pri prehajanju študentov objek-
tivneje določala potrebnost posameznih predmetov,
ki je v tem organizacijskem stanju in ob sedanjem
načinu financiranja sicer določljiva, vendar kaže, da
je selekcija predmetov v tem stanju, ki vlada na fa-
kultetah, skoraj neizvedljiva.

Okrog konkretne oblike kvalifikacijskih izpitov
pa je še dosti nejasnosti in različnih konceptov, ki se
bodo lahko enakopravno in upravičeno izkristalizirali
le v široki in vsestranski izmenjavi mnenj. Nekatere
fakultete več ali manj upravičeno izjavljajo, da jiin
izpifci niso potrebni, drugod bi si spet radi delo pri
izpitih olajšali. Obstajajo dvomi v objektivnost sploš-
nega dela izpita, ki temelji na psiholoških instrumen-
tih. Predvsem tehnione fakultete zagovarjajo moč-
nejše upoštevanje ocene iz srednje šole, kar je sicer
kolikor toliko objektivno za samo fakulteto, ker ka-
že na določeno stopnjo znanja kandidata, ne upošteva
pa ogromnih razlik, ki obstajajo med posameznimi
šolami niti izredno raajhne zveze med srednješolskim
uspehom in uspešnostjo študiranja. Vprašljiva je tu-
di panderacija splošnega in strokovnega dela izpita.
še posebej si bodo morale fakultete prizadevati pri
sami izvedbi teh izpitov, saj je znano, da slabo ali nš-
popolno izpeljana selekcija ne nudi tistih prednosti,
ki jih izvajalci od nje pričakujejo. Izkušnje drugih
un; erz kažejo, da se osip tudi ob uvedbi izpitov ni
bisiveno zmanjšal. Torej je treba več sodelovanja
tudi s srednjimi šolami. Fakultete bi morale pravo-
časno izdati seznam potrebne literature, po možnosti
pa tudi pripraviti s kandidati seminarje, na katerih
bi le-ti to gradivo predelali in tako zmanjšali razlike,
ki nastajajo zaradi različne ravni srednjih šol. Če
namreč možnosti ne bodo zadovoljive, izpiti ne bodo
imeli takega družbeno pozitivnega značaja, kot je
predvideno. Ni nam torej potrebna le odkrita in širo-
ka razprava, ampak tudi vsestransko prizadevanje pri
izvedbi, če hočemo, da se bo naše visoko šolstvo raz-
vijalo kot integralni del naše socialistične družbe.

Andrej Klemenčič

RAZPRAVA O MATERSALNEM
POLOŽAJU ŠTUDENTOV

V okviru tribune »Čas in svet« je bila v sredo
dne 22.2.2967 v Študentskem naselju razprava z na-
slovom »Študiraj, če zmoreš!« Sodelovali so tovariš
Matjaž Jugovič — komisija za materialna vprašanja
pri univerzitetnem odboru ZŠJ, Pavle Kogej — Repu-
bliški zavod za zaposlovanje, Majda Gaspari — IS
SRS, Rudi Čačinovič — IS SRS, Janez Kocjančič —
CK ZMS. Razpravo je vodil Franci Pivec.

V začetku razprave je Matjaž Jugovič pojasnil,
kaj je osnovna tema razprave. Podatki, ki so bili ob-
javljeni že v Tribuni, nam kažejo dvoje. Prvič — po-
slabšanje regionalne strukture študentov in drugič
— slaba socialna struktura študentov. Vse to kaže, da
se selekcija na univerzi ne izvaja več po sposobno-
stih, ampak glede na materialni položaj študentov.
Omenim naj samo še najvažnejše prispevke k disku-
siji. Tov. Majda Gaspari je izjavila, da bi bilo pro-
problem štipendiranja potrebno reševati že popreje.
Štipendije bi morale dajati šole same. Razpolagati bi
morale z določenimi, svojimi lastnimi sredstvi. Ugo-
tavlja, da skoraj nimamo štipendijskih skladov za
srednjo stopnjo, zlasti za gimnazije. Glede štipendi-
ranja bi morali republiški organi sami dajati zgled.

Tov. Rudi čačinovič pa je poudaril, da nam
manjka še dosti ljudi s srednjo in visoko izobrazbo.
Glede zaposlitve smo trenutno v zagati. Kasneje pa
bodo morale gospodarske organizacije izboljšati struk-
turo strokovnih kadrov. Od samega pritiska na go-
spodarske organizacije lahko pričakujemo izboljšanje
kadrovske strukture.

V diskusiji je sodeloval tudi Pavle Kogej iz Re-
publiškega zavoda za zaposlovanje. Omenil je, da ve-
liko poudarjamo slabo kadrovsko strukturo v indu-
striji, da pa je v družbenih službah še slabše. Tako je
na primer v bankah le 0,6 odstotka ljudi z visoko-
šolsko izobrazbo. Dalje je poudaril dve osnovni di-
lemi glede reševanja problema kadrov. Eni mislijo,
da je potreben sistemski ukrep, drugi na primer, da
bo proces sam uredil to stvar in da bi bil vsak norma-
tivni ukrep nevarnost za samoupravljanje. Neuspeh
reelekcije direktorjev pa nam kaže, da v tem vpra-
šanju ne smemo biti sentimentalni. Ljudje, ki imajo
slabo strokovno izobrazbo, se sami ne mnikajo. Zapi-
rajo se za »tri zidove«. Prvi zid so njihovi somišlje-
niki, drugič ustvarjajo se familiarni odnosi v ko-
lektivu in tretjič taki ljudje, ki se čutijo ogrožene, se
povezujejo z vodstvi.

Vprašanje pa je, ali je moralno, da prepustimo
samo ekonomskemu pritisku, da to vprašanje reši?
Ali ne bomo s tem dopustili, da bo podjetje prišlo na
rob propada. Zato se postavlja zahteva po sistem-
skem ukrepu.

Opozoril je, da se večkrat kritizira kadre v pod-
jetju. Res je, da so strokovnjaki v podjetju dosti-
krat neučinkoviti, odvisni pa so od glave podjetja.
Če ta ne dela, strokovnjaki med seboj niso usklajeni,
in se sami izživljajo.

Sam vrh mora biti sposoben voditi kadre. Če bi
bil ta vrh sposoben, bi v podjetje dobili ustrezne
strokovnjake. Družba je nekaj več kot posamezno
podjetje. Nemoralno je puščati stvari, da gredo same
po sebi.

Na ugovor, da je podjetja mogoče voditi tudi »z
naravnimi sposobnostmi«, pa je pripomnil, da je to
samo metanje peska v oči. Zahodne izkušnje nam
kažejo, da je tam samo okrog 14 odstotkov ljudi na
vodstvenih položajih, ki nimajo ustrezne formalne
izobrazbe. Vendar so svojo sposobnost dokazali tudi
s svojim dolgoletnim delom. T«»e Pačnik



VOLITVE NA NIZOZEMSKEM
Petnajstega iebruarja so bile na Nizozemskem

nove parlamentarne . volitve, čeprav bo štiriletno
mandatno obdobje sedanjega parlamenta poteklo
šele julija. Nove volitve so postale nujne, ker se ni
mogla v zadnjem času obdržati v sedlu niti prvotna
desničarska nitd po njenem padcu osnovana koaUcij-
ska vlada, ki jo je pa-rlament strmoglavil oktobra
lani. Ko je namreč grozilo, da bo prišla vlada pod
premočan vpliv levičarjev, je desno krilo največjega
koalicijskega partnerja, to je KatoUške ljudske stran-
ke, doseglo razpad koalicije. Vladno krizo je kraljica
JuMjana rešila na ta način, da je osnovala ^začasno
vlado z nalogo, naj pripravi nove parlamentarne vo-
litve in oprav^ja najnujnejše vladne posle.

Kako je prišlo do tako zamotane situacije in kaj
sd lahko obetamo od novih volitev?

Ti dve vprašanji sta zvezani s splošnim strankar-
skim in političnim položajem v tej najgosteje na-
seljeni severni deželi, kjer na vsak kvadraten kilo-
meter pride kar 373 prebivalcev. Zato naj ga na krat-
ko opišemo.

V nizozemskem parlamentu, ki ima 150 pos^anskih
mest, sedd deset strank in en neodvisen poslanec, ki
ne pripada zdaj nobeni stranki, ker je pred kratkim
izstopil iz ene od njih, vendar pa ni zapustil tudi
svojega sedeža v parlamentu. Teh deset političnih
strank (skupno jih je registriranih 37) je v parlamen-
tu zastopanih z naslednjim številom poslancev:

LEVICA: komunistična partija 4
pacifistična — socialistična 4
socialistična delavska stranka 43

SREDINA: protirevolucionarna stranka 13
katoliška ljudska stranka 50
krščansko-historična unija 13

DESNICA: liberalna stranka 16
kmečka stranka 2
poUtično reformirana stranka 3
reformirana politična zveza 1
Voogd (bivša kmečka stranka) 1

Vse stranke, razen seveda komunistične, si na vso
moč prizadevajo, da bd veljale za protikomunistične.
če odmislimo dejstvo, da je deželi na čelu krona, ki
jd komunistično gibanje ne more biti posebno pri
srcu, tiči vzrok za protikomunistično usmerjenost
strank predvsem v tem, da je Nizozemska pod moč-
nim vplivom katoliške in protestantske cerkve. A
tudi tu ni enotnosti. štiri frakcionaške protestantske
stranke so zelo jasen izraz velike različnosti, ki vlada
na Nizozemskem v verskih nazorih. še bolj je to
razvidno iz podatka, da v deželi vedri kar preko 75
cerkvenih in verskih skupnosti.

Politične razlike so tako velike, da lahko sodelu-
jejo med sabo največ po tri stranke, ki so sposobne
pride v poštev za sestavo vlade le pet velikih strank,
ki imajo v pariamentu največ poslancev. Vendar pa
kolikor toliko enotno zastopati ista stališča. V praksi
ni mogoča nobena koalicija brez Katoliške ljudske
stranke, ki ima v parlamentu najvee glasov. Zato
tudi ni nič čudnega, da se je po drugi svetovni vojni
izmenjalo že etaajst vlad, a ta stranka je kljub temu
že trinajst let lastnik »stolčka« za zunanje zadeve.

Na Nizozemskem komajda veljajo voUlne omejit-
ve, s katerimi bi bilo mogoče raznim strankam, ki
nastopajo vsega le s peščico čla-nstva, preprečiti nji-
hovo zastopstvo v parlamentu. V Zvezni republiki
Nemčiji je v veljavi klavzula, po kateri stranke, ki
dosežejo na volitvah manj kot 5 % vseh glasov, ne
morejo biti zastopane v Bundestagu. Nekaj podobne-
ga velja v VeUki Britaniji, kjer poznajo tako imeno-

vani sistem volivnih okrožij. Vsako teh okrožij nam-
reč zastopa v parlamentu le en Kandidat večine, vsem
drugim so vrata Spodnjega doma zaprta.

V nasprotju z navedenima dverna sistemama voli-
tev pa pri nas namreč lahko vsak državljan ustanovi
lastno politično stranko, ki more skorajda nemoteno
sodelovati na volitvah, brž ko zbere vsaj 25 članov,
da se 'ahko registrira.

Dežela je razdeljena na 8 volilnih okrožij. Stranke
se udeležujejo volitev v posameznih okrožjih. Tiste
med njimi, ki niso zastopane v parlamentu, morajo
svojo pravico do nastopanja na volitvah plačati — to
je edina resnična ovira njihovemu delovanju — s
tisoč guldni ali s pribiižno 320.000 starih dinarjev,
in to v vsakem okrožju, kjer se udeležujejo volitev.
Ce zbere takšna stranka manj glasov kot tri četrtine
volilnega minimuma, pripada vloženi denar državi.
(Volilni minimum je pri 150 sedežih v pariamentu
1/150 celotnega števiia glasov.

To pomeni, da potrebuje posamezna stranka za en
sedež v parlamentu le 1/150 ali 0,67 % vseh upraviče-
nih glasov. Pravico do uporabljanja radia in televi-
zije za svoje propagandne nastope med predvoUlno
kampanjo pa si pridoba šele v primeru, če nastopa
kot volilni kandidat v vseh okrožjih. Takšnih strank
je v sedanji volilni kampanji 16.

Nemara ne bo odveč, če skušam za ilustracijo na
kra-tko opisati značaj in politične cilje nekaterih raa-
lih strank, saj to nedvomno ni brez pomena pri pre-
soji njihove politične zrelosti.

Najbolj ekstremen primer stranke je nedvomno
tako imenovana Stranka za samce, ki si je za cî j
svojega političnega udejstvovanja izbrala nič manj
in nič več kot dosego zmanjšanja davka za samce,
kar bo za politično življenje Nizozemcev nedvomno
imelo revolucionarne posledice. če pa se stvar izja-
lovi, ubogim samcem očitno ne bo preostalo drugega,
kot da se hočeš nočeš oženijo.

Po svoje je zanimiva tudi Kmečka stranka, ki je
na splošnih volitvah leta 1963, ko je nastaia (pozneje
pa tudi na občinskih in provincijskih glasovanjih),
prestrašila nekatere voditelje drugih strank, saj si
je svoje glasove zagotovila iz njihovih vrst in nekaj
časa je kazalo, da bo v parlamentu zasedla celo več
mest, kot jih ima zdaj. Vendar pa je zaradi svoje
konservativnosti, brezprogramskosti in nenače^nosti
lani prišlo v njej do razkroja, tako da je razpadla kar
v tri frakoije, ki se med sabo siino žrejo in napadajo,
zato ni verjetno, da bi si na sedanjih volitvah prido-
bila kaj več glasov.

Med na novo nastalirai strankami ima največ mož-
nostl, da pride v parlament D 66 (Demokraoija 66),
ki se nagiba bolj v levo in ima praktičen ter dokaj
jasno izdeian program, zato bo verjetno največ pri-
stašev pridobila med sredinskimi volilci.

Nedvomno je bilo skoraj za šestmesečno brez-
vladje na Nizozemskem, ki se zdaj končuje s predvo-
lilno kampanjo znaoilno živahno politično delo, kar
dokazuje številaii kongresi, razgovori in razpravija-
nja na vseh nivojih političnega in sooialnega življe-
nja. Vendar pa je treba žal ugotoviti, da gre poli-
tičnim strankam v večini primerov le za to, kako bi
si najbolj utrdile aU izboljšale svojo politično pozi-
cijo in s tem zavarovale svojo neposredno korist.

Ali pomenijo sedanje volitve prekinitev s stran-
karsko in politično razpršenostjo nizozemske družbe?
Prav gotovo ne! Skoraj gotovo je, da bo postala poli-
tična voda na Nizozemskem še bolj motna in kalna
kot je, saj bodo strankarske razprtije očividno tudi
poslej pog^avitna vsebina našega političnega življenja.

Gerrit Bussink
Amsterdam

ZA RAZPRAVO
(Nadaljevanje s 3. stram;
po sebi ne bi bilo a priori negativno. Od šestih članov
uredništva sta dva študenta filozofske fakultete (»čista«
filozofija in slavistika). Drži pa, da so ne samo v pisanju,
temveč tudi v posameznih študentskih dejavnostih (tako
tudi v vodstvu študentske organizacije), vsaj v večini pri-
sotni študenti družbenih ved. Vsekakor bo treba tako v
Tribuni kot v študenski organizaciji vlagati napore, da
se razširi aktivnost in sodelovanje tudi na ostale študen-
te nedružbenih fakultet. Ve&na organizacijskih predlogov,
ki jih tukaj podajamo, težijo k temu, da se vključi širši
krog študentov predvsem s tehniških fakultet.

Namen teh kritičnih pripomb na pisma v Tribuni ni
zmanjšati težo njihove kritike, temveč težo njihove argu-
mentacije in posameznih izhodišč. V celoti gledano torej
gre za kritiko, ki ji hočemo v okviru zborov po fakulte-
tah in razpravah v Tribuni dati popolnejši in ustreznejši
smisel. šele po takšni poti bo mogoče podati tudi oceno
z ustreznimi konkretnimi predlogi, o katerih bo razprav-
ljal razširjeni plenum in zbor UO ZŠJ.

Univerzitetni odbor in uredništvo sta na podlagi skle-
pov zborov bralcev in sodelavcev Tribune, sej univerzitet-
nega odbora in pisem v prejšnji številki ugotovila, da je
glede na posamezna ugotavljena dejstva (ožji krog sode-
lavcev, odsotnost člankov, ki glosirajo in poročajo o do-
gajanjih na univerzi in v znanosti, visok teoretični nivo
člankov) potrebno:

— V dogovoru s fakultetnimi združenji zveze študen-
tov bosta univerzitetni odbor in uredništvo Tribune skli-
cala zbore sodelavcev in bralcev na posameznih fakulte-
tah. Na zborih bo uredništvo pojasnilo svoj koncept in
probleme, ki nastajajo pri delu v urednistvu. Prav tako
bo uredništvo na takih zborih zahtevalo in omogočilo več-
je sodelovanje študentov pri uresničevanju koncepta. Za-
želeno je, da bi prvi zbori bili na fakultetah, ki so že iz-
razile pripravljenost za sodelovanje (filozofska fakulteta,
medicinska fakulteta, visoka šola za politične vede in tako
dalje). Zbori na fakultetah sodijo v sklop priprav na raz-
širjeni plenum in zbor sodelavcev in bralcev Tribune.

— Uredništvo in UO bosta na podlagi skupne ocene s
posameznimi fakultetnimi združenji proučila možnosti, da
se posameznim fakultetam omogoči sodelovanje oziroma,
da po eno številko Tribune uredi fakulteta (s tem mislimo
tako na študente kot na pedagoški kader.)

— Pravilnik o odnosih med uredniM, konceptom in od-
govornostjo, status odgovornega urednika, bo moral ure-
diti delovne odnose v uredništvu. Prav primer objave Pa-
horjeve glose je dokaz, da so nevzdržne razmere, kjer vsak
urednik odgovarja za svojo rubriko, medtem ko odgovorni
urednik odgovarja zgolj abstraktno za vse. Status odgo-
vornega urednika in urednikov je sicer določen v statutu
Tribune, vendar bo treba delovne odnose jasneje prikazati
v posebnem pravilniku. Pravilnik bosta izdelala oba pod-
pisana organa po razpravah in plenumu. Pravilnik bo ob-
javljen v Tribuni.

— Seje uredništva bodo odslej tudi dejansko javne.
Vsaka naslednja seja bo tudi napovedana, s čimer bo
omogočena prisotnost tistih, ki imajo konkretne predloge
in prispevke za ureditev Tribune.

— Urejeno financiranje Tribune je vsekakor eno izmed
vprašanj, ki ni brez negativnih posledic za strokovno delo
pri neposrednem tehničnem urejanju in pridobivanju novih
stalnih sodelavcev ter urednikov, še posebej pa za nor-
malno redno tiskanje in izdajanje.

Nanizali smo zgolj nekaj predlogov, kL v osnovi že iz-
hajajo iz takšne ali drugačne ocene dela Tribune. Ne gre
nam tedaj toliko za oceno, ki jo bo mogoče podati šele
po razgovorih s predsedniki fakultetnih odborov in zborih
bodo sprožili takšne ali drugačne misli, skratka — razpra-
na fakultetah. Omejujemo se zgolj na predloge, ki, upamo,
vo. S tem odpiramo širšo razpravo v Tribuni in študentov-
ski organizaciji nasploh, hkrati pa se ob tem ne omeju-
jemo samo zgolj na besedičenja, temveč tudi na konkret-
ne spremembe in reorganizacijo urejanja.

Univerzitetni odbor in uredništvo

Od socialistične revolucije naprej ima LR Kitaj-
ska pomembno mesto v sodobni mednarodni skupno-
sti in v mednarodnem delavskem gibanju. Poleg dru-
gih momentav ji daje tako mesto tudi specifičnost
njenega družbenoekonomskega in političnega razvo-
ja, Proučevanje tega razvoja otežuje njegova zapr-
tost in posebna kontinuiteta tradicij. Pomanjkljivosti
»evropskega« družboslovnega instrumentarija so se
morda še najbolj izrazile v primeru ocen in analiz ta-
ko imenovane »velike proletarske kulturne revoluci;
je«, ki je že več kot pol leta eden izmed najzanimivej-
ših procesov svetovnega družbenega razvoja.

Jugoslovanske strokovnjake na tem področju je
nedavno zbrala Visoka šola za politične vede v Ljub-
ljani na posvetovanju DILEME SODOBNE KITAJ-
SKE IN PROLETARSKA KULTURNA REVOLUCIJA.
čeprav je naša sinologija zelo skromna, lahko ugoto-
vimo, da je udeležencem posvetovanja uspelo najti
zadovoljive odgovore na večji del vprašanj, ki se nam
ob proučevanju sodobnega kitajskega razvoja postav-
ljajo.

RAZVOJ DILEME IN VSEBINA KONCEPTOV
Spopad dveh osnovnih konceptov socialističnega

drnžbenoekonomskega razvoja Kitajske, ki polarizi-
ra njeno vodstvo in predstavlja temeljni vzrok seda-
njega kritičnega položaja, ni novejšega datuma. Svoj
formalni začetek beleži y obdobju 1956—1958, ko se
je odločilo o politiki velikega gospodarskega skoka.
Delu vodstva s protagonistom Mao Ce Tungom je ta-
krat uspelo na osnovi izrednih dosežkov prvega pet-
letnega načrta gospodarskega razvoja (1953—1957),
uveljaviti za drugo obdobje še hitrejši tempo in pred-
videti še močnejšo akumulacijo. Industrializacija je
v tem načrfcu dobila absolutno prioriteto, kmetijstvo
pa je postalo le vir akumulacije. V skladu s takimi
zahtevami so bile organizirane komune in zadruge
po vojaških načeliih. Kampanje, ki so zajemale tudi
do 100 milijonov Ijudi, so postale osnovna oblika mo-
bilizacije množic za uresničevanje pospešene gospo-
darske in družbene preotorazbe dežele. V tem obdob-
ju so doživeda bistveno spremembo budi načela kitaj-

DILEME SODOBNE KITAJSKE
KULTURNA REVOLUCIJA

ske zunanje politike. Njena temeljna koanponenta, v
skladu z voluntarizmoin na notranjem področju, je
postala težnja po najširši, globalni afirmaciji veliko
državne vloge Kitajske v mednarodni skupnosti.

Politika velikega skoka je ustvarila na vseh pod-
ročjih družbenega življenja močno dezorganizacijo,
gospodarstvo pa je utrpelo nenadomestljive izgube
in ogromno škodo. Zanjšanje kmetijske proizvodnje
je povzročilo v letih 1960 in 1961 hudo lakoto ter
ustvarjalo težko gospodarsko in politiono krizo. Pod
pritiskom vseh slabosti in težkih posledic te avantu-
ristične politike je moral del vodstva okoM Mao Ce
Tunga v letu 1961 končno popustiti. Namesto nje se
je uveljavila zmernejša usmeritev, ki jo je že ves čas
odločno zastopal Lio šao Gi. Naslednje leto je ta usme-
ritev docela prevladala in do 1. 1965 nastopi obdobje
tako imenovanega »prilagajanja narodnega gosp6dar-
stva«. V tem času je bila odpravljena večina posledic
predhodnega obdobja. Na številnih področjiii gospo-
darstva so se pričele postopno in v omejenem obsegu
uveljavljati ekonomske zakonitosti. V publicistiki,
kjer je bilo občutiti znatno liberalizacijo, so se mno-
gi znanstveniki in javni delavci začeli odkrito zavze-
mati za pospešitev teh procesov.

Septembra 1965 1. je politbiro CK KP Kitajske
razpravljal o načrtu III. petletnega gospodarskega
plana, kjer je prišlo ponovno do ostrega spopada med
zastopniki dveh konceptov razvoja. Dosežen je bil si-
cer nekak kompromis, vendar po mnenju Sreta Tomi-
ča s tem Mao Ce Tungova skupina ni bila zadovoljna
in je imela to za trenutek, ko je treba preiti v ofen-
zivo ter dokončno obračunati z razlikami in odpori v
državnem in partijskem vodstvu.

»Proletarska kulturna revolucija« je formula za
obliko političnega boja, s katerim si omenjena skupd-
ma iprizadeva poaiovaio uveljaviti svoj koncept kitaj-

skega sooialističnega razvoja. Dr. Sonja Dapčevič-Ore-
ščanin je poudarila, da je bil ta boj spočetka navidez
naperjen le proti znanstvenikom in javnim delavcem,
ki so se javno zavzemali za tako imenovani »ekono-
mizem« in »kapitalistično pdt«. Kasneje se je usmeril
predvsem na politicno diskvalifikacijo številnih par-
tijskiii in drugiii funkcionarjev. Tov. Dapčevič sodi,
da je ena glavnih značilnosti kulturne revolucije ta,
da se tako pomembno gibanje ne vrši preko obstoje-
čih družbenih institucij, temveč s sodelovanjem dolo-
čene dijaške in študentske mladine, ki deluje kot po-
daljšana roka armade.

Ko je analiziral vzroke, ki narekujejo tako obli-
ko političnega boja, je Vinko Trček poudaril, da je bi-
la skupina Mao Ce Tunga vse od leta 1961 odrinjena
na položaj »opozicije«, vendar se ni pasivizirala, mar-
več je razvijala svojo ideološko platformo ter se pri-
pravljala na politični nastop.

Značilnosti te ideologije so nekatere tradicional-
ne, utopične predstave o socializmu, ki izvirajo še iz
revolucije. Izkorišča se odpor množic do pojavov
privilegijev, egoizma, avtoritet, vulgarnega interesa,
in individualizma, ki so dobili v obdobju prilagajanja
narodnega gospodarstva dejansko nekoliko večji ob-
seg.

Proces političnega boja je v polnem razmahu in
ga v celoti še ni mogoče oceniti ter predvideti njego-
ve posledice. Ugotoviti pa moremo, da je kulturna re-
volucija — kot spopad za strategijo gospodarskega
razvoja LR Kitajske — s svojim obsegom in znača-
jem, ne bo mogla ostati v predvidenih okvirih svojih
avtorjev. Sprožfla bo številne družbenoekonomske
procese, ki bodo bistveno vplivali na kitajski razvoj.

Pri razmišljanju o kitajski kulturni revoluoiji pa
se moramo zavedati tudi njenega širšega, mednarod-
nega poinena, saj gre za eno pomembndh dežel v raz-
voju, ki predstavljajo tisti % sodobne mednarodne
skupnosti, katere velik del si prizadeva uresničiti svo-
jo pospešeno družbenoekonomsko preobrazbo na so-
cialisbični osnovi

Boris Cizelj


